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Zsidó nem lehet díszpolgár
Max Anhauch egy Vama nevezetű buko- 

yinai község gazdagabb zsidói közé tartozott, 
atiu?k a zsidóságával járó eredendő hátrányait 
jnég a romániai viszonyok között is elhomá­
lyosította az a sok jótékonyság, melyet minden 
bizonnyal a kis község nemcsak zsidó, hanem 
román lakosságával szemben is gyakorolt. A 
jámbor parasztok, akikkel Anhauch a sok jót 
cselekvő >, éppen jámborságuknál fogva nem 
nagyon lehettek informálódva a hivatalos ro- 

ikai felfogásáról, mert Anhauchot,’írilr‘cJ
mén
neműdben a nevezett község díszpolgárává 
választották meg. Nem hisszük, hogy Anhau- 
cliot ez a megtiszelteíés a kelleténél job­
ban elragadtatta volna, mert hiszen tudva 
vagy jv, hogy az igazi érdem és az igazi 

ni vágyakozik külső babérokra és 
önm hordja cselekedeteinek jutalmát,

az sem valószínű, hogy a belügymi- 
at ez a biblikusán mély’ erkölcsi fel­

fon' ké z: tie arra, hogy Anhauch ur disz- 
választását, — mint azt Buka- 

:.úk — egyetlen erélyms tollvonás- 
nisitse. Az a „magasabb“ politikai 

ff. o ely már egy falusi zsidó diszpol- 
v :' választásában is forradalmi kilen- 

nem sok vonatkozásban van a bibliai 
•d. v annál több kontaktust tart fenn 

r -szül leplezett gyűlölet-politikával, 
ntvlv : a uiiuisztei urak szükség esetén mindig 

k vem fával tagadnak le, hogy ennek a 
k a hangja egészen Amerikáig hatol el 

r-n zerint Bibescu herceg szavain keresztül 
ke: d : le a világsajtóba. Anhauch ur esete 
csak egy csepp a hivatalos román politika ten­
ger-lék de ez a csepp híven íükrözteti az 
egész tengert. Reméljük, hogy a gondviselés 
elég er . ad majd Anhauch urnák arra, hogy 
ez- a szörnyű csapást elviselje és főleg remél­
jek, hogy nem állítja azon alternativa elé, váj­
jon ét lemes-e jót cselekedni, mikor a rossza­
ságnak és közönynek sokkal kézzelfoghatóbb 
jutalmazása van e földi téré ken . . .

Néfyos szövetséget kötöttek 
ar an got szakszervezetek

Lon ,on, Julius 14. Az angol munkásmozgalom 
történt:».-'- en rendkívül jelentős esemény történt. A 
legnagyc- b szakszervezetek: a bányamunkások, a 
vasiua>-.;:, a gépmunkások és a hajógyári munkások 
szakszervezetei szövetséget kötöttek. Az erre vonat­
kozó megállapodásokat az egyes szakszervezetek 
ttár alá is írták. Ez a szövetség lesz Európa leg- 
nagyobu szakszervezete.

Román bizottság megy Amerikába 
kölcsön szerzés előkészítésére

Bukarest, julius 14. Politikai körök szerint 
Bratianu \intila Washingtonba fog utazni 
kölcsönszcrzés céljából. Hogy azonban az eset- 
kges kudarcnak elejét vegyék, egy bizottság 
fog előzőleg az amerikai pénzpiacokra elláto­
gatni a terep tanulmány ozására és csak azután 
utazik Bratianu Amerikába. A bizottságnak 
Lftimiu Antonescu, Zauceanu és a bukaresti 
banxok egy delegátusa lesz a tagja.

★
Aki haragszik, annak nincs igaza

Bukarest, julius 14. A Dúca és Maniu kö­
zött kiéleződött sajtóharc ügyében Maniu ma 
Mabb interjút adott a „Lupta“ tudósítójának, 
•bűne.-; sok hozzáfűzni való — mondja Maniu — 
ähhoz, amit eddig mondottam, még Dúca nyi­
latkozata után sem. Az én véleményem az, 

aki haragszik, annak nincsen igaza. A 
ormány csak keresse az érintkezést a válasz­

tókkal s akkor meg fogja tudni, hogy a köz­
lemény milyen bizalommal viseltetik vele
szemben.

ELŐFIZETÉSI ÁRAK 
Romániában 0

Egész évre — — 85„„ 
Félévre — — 4 60 
Negyedévre — — 240 
Egy hónapra — 35
Egy szám ára pályaud­
varon és vidéken is 4 lei 
Bukarestben — 5.—

Csehszlovákiában 
Egy hónapra — ck 35*— 
Egy szám — 1*50
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Az erdélyi ortodoxia vajadó problémái
Or. Klein Miksa válasza Adler főrabbinak

Egyik legutóbbi számunkban leközöltük 
Adler József segesvári főrabbi urnák az 
Uj Kelet szerkesztőjéhez intézett levelét, 
amelyben dr. Klein Miksa kritikáival szem­
ben védelmébe vette a besztercei Ortodox 
Központi Irodát. Erre a levélre válaszol 
alább dr. Klein Miksa. Közreadjuk a vá­
laszt nemcsak azért, mert az erdélyi zsidó­
ság egyik kitűnő vezetőférfiától származik, 
de azért is, mert az Uj Keler, mint az er­
délyi zsidóság egyetlen nyilvános fóruma, 
alkalmat kivan adni összes problémáink 
nyilvános megvitatására. Az Uj Kelet ter­
mészetesen nem azonosíthatja magát minden 
felszólalással. Dr. Klein Miksa alábbi cik­
kének számos kitételével szintén nem éri 
egyet a szerkesztőség. Különösen nem 
tartja szerencsésnek a hangot, amellyel 
dr. délein a rabbik működését bírálja. 
Ez azonban temperamentum kérdése és maga 
dr. Klein is elism: i, hogy vannak — sze­
rencsére számosán — tiszteletre méltó ki­
vételek. Nyomatékosan hangsúlyozzuk, hogy 
a cikk közreadásával senkinek egyéni 
érzelmeit bántam nem akarjuk, leg­
kevésbé a konzervatív zsidóságét, hanem 
ellenkezőleg, az 3szmék tisztázásával, az 
erdélyi zsidóság 1 rö" ügyét kívánjuk szol- 
_gálni.j

Adler József segesvári főrabbi ur egy hosz- 
szabb levélben védelmébe veszi a besztercei 
Ortodox Központi Irodát az én támadásaim­
mal (?) szemben és ki terjeszkedik arra is, hogy 
a jogvédelem terén a vezetésem alatt álló iroda 
semmi eredményt sem ért el, mert ami eddig 
történt, azt a Központi Iroda és az Uniunea 
végezte.

Mindenekelőtt leszögezni kívánom, hogy én 
a Központi Iroda ellen direct támadást nem 
intéztem. Nem mintha nem lett volna okom, 
vasy bátorságom, hanem mert az utolsó hat 
év politikai küzdelmeiben mindig az a gondo­
lat vezéreit, hogy az erdélyi zsidóság az uj ál­
lamalakulatban régi jogállását csak úgy tudja 
biztosítani, ha egységesen lép fel a kormány- 
hatóságok előtt. Ezt az egységet a zsidóság 
egész egyeteme mindig is követelte; hogy 
létre nem jött, annak a tűin agyra nőtt, túl­
tengő rabbinikus hatalom az oka, amely a 
prestizse miatti félelmében az ilyen egységes 
organizációnak létrejöttét mindig megakadá­
lyozta.

Mindig leszögeztem, hogy vallási téren 
rabbijaink szuverenitását el kell ismernünk, 
de a zsidóság és a zsidó hitközségek gazda­
sági, szociális és kulturális életét, jövőjét a vi­
lági elemek kell irányítsák.

Soha nem vártam elismerést azért a sokévi 
munkáért, amit különböző zsidó jogok vé­
delme érdekében kifejtettem, de érdeklődjék 
Főtisztelendö ur Erdély különböző zsidó körei­
ben, s mindenhol fog találni szegény, kicsiny 
zsidó exisztenciákat, akiknek életét mentette 
meg az Erdélyi Zsidó Nemzeti Szövetség, 
melynek megbízásából és cionista kötelesség­
tudásból kellett a jogvédelmet ellátnom. A 
besztercei iroda ezt a munkát nem végezhette, 
mert nincs sem tudása hozzá, sem nem él 
Erdély centrumában. Elvonulni Besztercére és 
onnan elnökölni könnyű dolog, de szaladni 
Bukarestbe, szigurancára, rendőrségre, had­
bírósághoz és annak börtöneibe ismeretlen em­
berekért, csak azért mert sorsüldözött, föld­
hözragadt zsidók, ezt nem az Iroda, hanem 
mi végeztük.

Az állampolgársági ügy fontosságát is mi 
ismertettük, — mi álltunk a közönség rendel­
kezésére — mi oktattuk ki a zsidó szervezete­

ket a. jogi személyiség fontosságára, — mi jár­
tuk el az állampolgárságukról lemondott ezrek 
ügyét a hadügyminisztériumnál s tettük lehe­
tővé, hogy újra emberi életet élhessenek.

A gabella-adózás messzekiható elvi jelentősé­
gét mi ismertük fel, — se tekintetben tanúim 
a dési hitközség akkori elnöksége — én jártam 
el megbízásukból kétizben is Bukarestben s e 
helyen készséggel ismerem el, hogy az Uniunea 
Evreilor Romani most is és minden esetben 
értékes támogatást nyújtott. Ha csak egy Da­
rányival is hozzájárultam ahhoz, hogy~ ez a 
kérdés kedvező elintézést nyert, úgy ezt az 
öröm érzésével könyvelem el.

Az iskolaügyben a Központi Iroda csak ak­
kor szánta el magát arra, hogy deputációba 
megy a közoktatásügyi miniszterhez, amikor 
már az összes kisebbségi egyházak a sérelmes 
iskolajavaslattal szembeszálltak, amikor a Zsidó 
Nemzeti Szövetség tiltakozó javaslata nemcsak 
Erdély, de az egész romániai zsidóság szivében 
helyeslést talált. De kérdem önt, Főrabbi Ur, 
letárgyalták ezt a javaslatot, ismertették azt, 
összehivtak-e e tárgyban egy értekezletet ? Nem, 
hanem egy ad hoc bizottság leszaladt Buka­
restbe, ott a miniszter ur tényleg szóval meg­
ígérte kérésük támogatását s utasította arra, 
hogy adjanak be egy memorandumot, amit ott 
hamar össze is ütöttek. Ezt az ígéretet közli a 
Főtisztelendő ur, mint oly eredményt, amely 
igazolja az iroda érdemdús működését. Engem 
igazi öröm töltött el, midőn hallottam, hogy 
legalább szóbeli ígéretet kaptak, de emlékezte­
tem Önt, Főtisztelendő Ur, hogy nekünk már 
két miniszter is megígérte, hogy az állami is­
kolába járó gyermekeink a szombati írás alól 
fel lesznek mentve s mégis ki lett adva a hír­
hedt 88-as számú inspektori körrendelet, amely 
szerint kényszeríteni kell a zsidó gyermekeket 
a szombat szentségének a megszegésére!

írja meg a Főtisztelendő ur nekem, hogy 
az uj egyházi javaslatot ismeriették-e az orto­
dox hitközségekkel ? Elkészítették és megvi­
tatták-e a „belső -szervezeti“ pragmatikát és 
tettek-e lépéseket aziránt, hogy a vallásügyi 
miniszter ezt elismerje '?

Letárgyalták-e a zsidó tanító- és tanítónő- 
képző ügyét Anghelescuval, hiszen maholnap 
nincsen zsidó képesített tanító és tisztán csak 
„melámedokkal“ mégsem lehet népiskolákat 
fentartani ?

Letárgyalták-e a vallásügyi miniszterrel a 
rabbiképzés ügyét, hiszen az 1921. évi április 
30-án kelt rendelet rendkívül sérelmes intézke­
déseket tartalmaz.

Letárgyalták-e a kongnia kérdését ? Letár­
gyalták-e a földmivelésügyi miniszterrel a zsidó 
hitközségek azon sérelmét, hogy a kantoriális 
32 holdat nem kapták meg?

Tárgyalták-e a pénzügyminiszterrel a szesz­
törvény rendelkezéseit, amelyik a zsidóság egész 
osztályait juttatja koldusbotra?

Tárgyaltak-e az iparügyi miniszterrel, hogy 
a vasárnapi munkaszüneti törvény azon sérel­
mes részeit módosítsa, amely a zsidóságot egzisz­
tenciájában támadta meg.

— Mit tettek az egyre súlyosabban terjedő 
hivatalos antiszemitizmus leküzdése végett ?

Ezernyi kérdések ezek és nyomában ezernyi 
seb a zsidóság testén. Nem vádolom én a köz­
ponti Irodát azzal, hogy nem gyógyította meg 
ezeket a sebeket ? Hanem vádolom azzal, hogy 
még samaritanusi érdeklődést sem tanúsított a 
szenvedő zsidóság iránt. Könnyű dolog a papi 
palást tiszteletet parancsoló köpenyébe bebur­
kolózni s könyörgő imával kérni az Ur segít­
ségét, mint küzdeni és cselekedni a szenvedő 
nzájért. Nézzenek körül mint küzdenek a többi
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nemzeti kisebbségi egyházak elkobzott, jogaik­
ért ? Az első csatavonalban vannak népükért, 
de — tisztelet a kevés kivételnek — önök tá­
vol vannak ettől a küzdelemtől.

Midőn először, habár törvénytelenül Oradea- 
marén az Ortodox Iroda megalakult, kimon­
dotta, hogy a zsidóság nemzeti alapon áll, s 
ma hol vannak önök attól a nagy nemzeti 
meggondolástól, amelyben a galatk zsidósága 
oly csodás tanujelét adja áldozatkészségének a 
Nemzeti Otthon felépítése iránt? Miért nem 
vesznek részt ebben a zsidó munkában, Ha 
nem elég vallásos eredményű e nemes munka, 
jöjjenek tanítani, dolgozni, útmutatást adni, 
hogyan kellene jobban és Istennek tét szebben 
elvégezni e munkát ? Mutassanak önök önzet­
lenséget, áldozatkészséget, cselekvő részvé­
telt és a zsidó nép boldogan fogja 
követni Önöket, de mert a vérző, szenvedő 
zsidó nép nem lát egyeket, mint „iszurt" és 
„hétért“, mert csak az tölti ki az Önök mű­
ködését, hogy kinek a fia, veje legyen rabbi 
vagy dajen itt vagy amott, ezért már rég el­
fordult a nép Önöktől s elérkezett az ideje 
annak, hogy összefogva szent akarattal, ön­
maga igyekezzék sorsát intézni. Pedig mily 
szép volna, ha Önök mindegyike egy Mózes 
idealizmusával küzdene a zsidó népért. Mózes 
szembeszállt az Ur akaratával is, mig Önök 
mindig csak egymással szállnak szembe és 
egymásért.

Végül Főtisztelendő Ur, engedje meg, hogy 
egy őszinte, jó tanácsot adjak Önöknek, a rab­
biknak. Eázzák le a terrort, amely extrém kö­
rökből fojtogatja Önöket, jöjjenek a zsidó nép 
közé, hallgassák meg a panaszaikat, lássanak 
Önök is, érezzenek együtt a szenvedőkkel s 
akkor újra igazi vezéreink lehetnek s mi öröm­
mel fogjuk támogatni minden mozgalmukat. 
Nem akarjuk mi az Önök rosszát, sőt ellenke­
zőleg, az Önök vezérlete alatt széppé és naggyá 
akarjuk tenni összes intézményeinket Isten di­
csőségére és népünk javára.

Vagyok Főtisztelendö urnák 
Cion üdvözletével testvére:

Dr. Klein Miksa.
»♦♦»Mm»«

Elk a XIV. cionista kongresszus 
erdélyi delegátnsjelölfjei

Julius 19-éíől 22-éig lesznek Erdélyben 
a választások

(Cluj-Kolozsvár, julius 14. Az Uj Kelet tudó­
sítójától.) A NÉV. cionista kongresszus delegá­
tusainak megválasztását az Erdélyi Zsidó Nem­
zeti Szövetség központi választási bizottsága 
julius 19. és 22-ike között tűzte ki. Ez ezalatt 
a négy nap alatt minden helyicsoportban sza­
bályszerűen le kell folytatni a választásokat és 
a felvett választási jegyzőkönyvet a szavazóla­
pokkal együtt be kell küldeni az Erdélyi Zsidó 
fsemzeti Szövetség központi választási bizott­
ságához (Cluj, Calea Eegele Ferdinand 48.).

A központi választási bizottság ma küldte 
szét a választási akció egész anyagát a helyi- 
csoportoknak. Á választási bizottsághoz tizenöt 
szabályszerű jelölés érkezett be. Á delegátus- 
jelöltek neveit itt adjuk :

Dr. Briszker Ezékiel (Temesvár), dr. 
Deutsch Mór (Lugos), dr. Fischer József (Ko­
lozsvár), dr. Fischer Tivadar (Kolozsvár), dr. 
Fried Abrahám (Máramarossziget), dr. Friede­
mann Adolf (London), Giszkalay János (Ko­
lozsvár^ dr. Klein Miksa (Kolozsvár), dr. 
Kohn Hi llel (Kolozsvár), dr. Markovits Ignác 
(Nagyvarad), dr. Marton Ernő (Kolozsvár), 
prof. Silberbusch Iuliau (Csernovitz), dr. Sin­
ger Jenő (Arad), dr. Szegő Ernő (Déva), Szé­
kely Béla (Kolozsvár).

Az Erdélyi Zsidó Nemzeti Szövetség az 
összegyűjtött sékelek számának megfelelően öt 
delegátus választására jogosult. A szavazás úgy 
történik, hogy minden egyes sékelfizető kivá­
lasztja azt az öt nevet, akikre szavazni akar, a 
többi neveket pedig kihúzza, úgy hogy a be­
nyújtott szavazólapon csak öt névnek szabad 
maradnia. Amennyiben valaki öt névnél töb­
bet hagy ki'nuzatlanul, szavazólapját a válasz­
tási bizottság meg fogja semmisíteni.

Temesvári előfizetőinkhez ! Temesvár >n 
Bachus János az Uj Kelet kézbesítője (lakik H. 
Burkus-u. 19., napközben a Lloyd-kávéház előtti 
ujságbódéban), aki a kézbesítésre vonatkozó min­
dennemű észrevételt elintéz.

Az angolok nem ígértek semmit az araboknak
Hosszéin király hamisan értelmezte Mac Mahon levelét A „Vos&ische

Zeitung“ újabb lelepi zései

Szerda, 1925 julius 15 Szerda I92b\

(Berlin, julius 14. Az Uj Kelet tudósítójától.) 
Dr. Wolffgang Weisl, aki tudvalevőleg néhány 
nappal ezelőtt látogatást- tett a száműzött hedzsaszi 
királynál, a következőkben folytatja a „Vossisehe 
Zeitung“ hasábjain audienciája leírását:

Husszein király hirtelen rettenetesen panasz­
kodni kezdett az angolok ellen. Főleg azt hányta 
szemükre, hogy nem tartották be az araboknak tett 
Ígéretüket és hogy becsapták az arab népet. Az 
király ennek bizonyságára egy levelet mutatott 
nekem, amelyet 1915 augusztus Sí én Arthur Mac 
Makón irt, az angol kormány nevében, az akkor 
még serif minőségben működő Husszeinhez.

Ez a levél jobban meglepett, mintsem vártam 
volna . . . Mac Mabon ugyanis kifejezetten kijelenti, 
hogy az arab határokról csak a jövőben fognak 
dönteni. Semmiféle Ígéretet nem tesz ebben a le­
vélben, csupán egy diplomáciai mondatot ir le, 
amely szerint Nagybritáncia leghőbb vágyai közé 
tartozik, hogy az arab nép szabadságban éljen. Egy 
szóval szem jelzi azonban azt, hogy Anglia az arab 
népet a serif uralma alá akarja helyezni. Husszein- 
nak csupán gabonát és pénzt ígért.

Husszein serifnek csodálatosképen ezzel a 
semmitmondó levéllel is sikerült Mekka einirjét tűzbe 
hozni és az arab nép egy részét az angolok 
ellen lázitani. Ezt a levelet úgy mutogatta tíz éven 
keresztül az arab nép vezető politikusainak, mint 
a Koran valamelyik lapját. Kétségtelen, hogy 
Anglia később egy részletesebb megállapodást is j 
kötött Husszeinnai. De ez a megállapodás nem kö-

telezte semmire, legkevésbbé azonban arra. hogy 
Palesztinát és Tran&zjordániát is az arab nemzeti 
mozgalom szolgálatába állítja. Való az, hogy mielőtt 
Mac Mahon levelét olvastam, én is azt hittem 
hogy Anglia többet Ígért az araboknak, mint 
amennyit megtartott. Mac Mahon leveléből azonban 
meggyőződtem arról, hogy Anglia egyáltalában nem 
szegte meg az ígéretét, abból az egyszerű okból 
sem, mert ígéreteket nem is tett.

Az audiencia végén Husszein a következőket 
mondotta dr. Weislnak :

— Amikor Anglia azt kérte tőlem, mondjak le 
Palesztináról és Szíriáról, azt javasoltam, kérdez- 
zék meg ennek a két erszágnak az arab lakos­
ságát, hogy hajlandók-e ők is lemondani. Amennyi- 
ben igen, egy percig sem fogok tovább vonakodni, 
hogy Anglia és Franciaország mandátumait el­
ismerjem. Anglia azonban nem fogadta el ezt a 
javaslatomat. A londoni kormány azt üzente vissza, 
hogy sem Palesztina, sem Sziria nincsen benne 
abban a megállapodásban, amit velem kötött. Erre 
én azt feleltem : rendben van, ti azt mondjátok, 
hogy nincsen benne, én azt mondom benne van. 
Lehetséges, hogy én nem értem jól ezeket a szer­
ződéseket, de akkor magyarázzák meg nekem Ül­
jön össze egy bizottság az angol kormány es az éa 
delegátusaimból amely vizsgál a meg Mac Mahon 
levelét és a későbbi megállapodás szövegét és ez a 
bizottság döntsön. Az angolok azonban ebbe sem 
akartak belemenni.

Chamberlain negyven percig tárgyalt Rakovszkyval
a kínai kérdésben

(London, julius 14. Az Uj Kelet tudósítójától.) Jelentette az Uj Kelet, hogy Chamberlain 
angol külügyminiszter néhány nappal ezelőtt azt az óhaját fejezte ki, hogy a kínai kérdésben 
tárgyalni akar Rakovszki londoni szovjetkövettel. A találkozás a miniszter és a diplomata kö­
zött" ma megtörtént. Rakovszki negyven percig időzött Chamberlain dolgozószobájában, ahol az 
egész kínai kérdést letárgyalták. Amikor Rakovszki kilépett a külügyminisztérium palotájából, 
a Reuter távirati iroda egyik munkatársa várt reá, akinek s szovjetkövet csak annyit mondott, 
hogy a megbeszélés eredményével rendkívül meg van elégedve, részleteket azonban nem kö­
zölhet. Beavatott politikai körökben, ebből a találkozásból kifolyólag, fontos diplomáciai intézke­
déseket várnak a közeli napokra.

Radícsék bevonulnak a jugoszláv kormányba
Megtöt tént a megegyezés, Négy miniszteri tárcát kap a parasitpárt A 
kisantant megakadályozza, hogy Ausztria Németországhoz csatlakozzék
Béig rád, julius 44- Két hétig tartó tárgya­

lás után ma fejeződtek be a horvát parasztpárt 
és a radikális szerb kormányzópárt között meg­
kezdett tárgyalások. A tárgyalások eredmény 
nyel végződtek és minden pontban megegyezés 
jött létre. A horvát parasztpárt elismerte aVi- 
dovdan-alko tmányt. A létrejött megegyezés -a 
jelenlegi parlament idejére, tehát három évre 
szól. A két legnagyobb párt egyesülése folytán 
kétszáz mandátum lesz, amely a kormányt tá­
mogatni fogja. A két párt kölcsönösen köte­
lezte magát arra, hogy a monarchista államfor­
mát, továbbá az ország területi integritását és 
oszthatatlanságát elismeri. Amennyiben az al­
kotmány gyakorlati végrehajtásánál nehézségek 
mutatkoznának, a vitás pontokat revízió alá 
veszik.

Nég? iá'ca Rádióssá^

A megegyezéshez Pasics miniszterelnök állí­
tólag már hozzájárult. A pártok közül egyedül 
az úgynevezett „horvát egyesülés pártja“, amely­
nek vezetője dr. Trumhic volt külügyminiszter, 
nem helyesli a megegyezést és tagjaival együtt 
valószínűleg ki fog vonulni a parasztpártból. 
Ugyancsak távolmaradnak a koalíciótól a Pri- 
bicsevics képviselők is.

A koalíciós kormányban négy tárcát tarta­
nak fenn a Kadics-pártnak, amely ezenkívül 
három államtitkári széket is kap. Elsősorban a 
földművelésügyi, kereskedelemügyi és szociál­
politikai tárcákat akarják a Eadics-pártiakkal 
betölteni. A személyi kombinációk közül egye­
lőre csupán Eadics Pavlénak, a párt jelenlegi 
elnökének, miniszteri kinevezése biztos.

Vila Ausztriáról
A szkupstina mai ülésén Smodei szlovén 

képviselő interpellációt intézett Nincsics kül­
ügyminiszterhez az osztrák csatlakozási mozga­

lomra vonatkozólag. Az interpelláló rámutatott

arra, hogy Ausztria hónapok óta izgalomban 
tartja a középeurópai politikát azáltal, hogy 
napirenden tartja a Németországhoz való csat­
lakozás kérdését. A bécsi kormány állandóan 
azt hangoztatja, hogy Ausztria képtelen a 
maga lábán megállani és ezért, abban az eset­
ben, ha Németországhoz való csatlakozását nem 
engedik meg, lépéseket fog tenni aziránt, hegy 
egy dunai konföderációba olvadhasson bele. 
Smodei kijelenti, hogy mindkét eshetőség rend­
kívül súlyos veszedelmet jelent Jugoszláviára.

A kérdéshez az összes pártok hozzászóltak. 
Feltűnést keltett, hogy Radios Pavle, aki ed­
dig mindig ellenzéki magatartást tanúsított, 
most bizalmát fejezte ki a kormánynak és be­
jelentette, hogy egyetért az osztrák kérdésben 
követett politikájával.

Ninc ics külügyminiszter az interpellációra 
hosszabb beszéddel válaszolt. Eámutatott a bé­
keszerződés rendelkezésére, amely Ausztriának 
Németországhoz való csatlakozását megtiltja es 
egyben leplezetlenül feltárta azokat a karos 
következményeket, amelyeket e tilalom meg­
szegése maga után vonna. A miniszter ezután 
azt a meglepő bejelentést tette, hogy lehetsé­
ges, hogy a nagyhatalmak belátható időn beiül 
hozzájárulnak Ausztriának Németországhoz való 
csatlakozáséhoz. Minthogy7 azonban ez az aktus 
a békeszerződésbe ütközik, ennélfogva csakis a 
népszövetségi tanács egyhangú beleegyezésével 
volna keresztülvihető. Egy ilyen szavazásnál 
azonban — mondotta Nincsics — a tanácsban 
képviselt kisantantállamok meghiúsítanák 8 
csatlakozást.
♦«♦♦♦♦ ****** »44 ****** »»«♦♦♦ **• •**

Zöldkönyv helyett emlékiratot 
8 d ki Románia

Bukarest, julius 14. A Zöldkönyv kiadását 
véglegesen elejtették. Ehelyett egy emlékira 
készül, melyet megküldenek az összes szőve - 
séges és érdekelt kormánvoknak.

Csodálatos 
Neve ismertebb] 
dig sohasem szí 
része rajong ér] 
mintha valami 
méiyrn a közérj 
neve sohasem sj 
nem irt verseke 
adásul még n< 
mégis — van 
szimbólum lett,] 
ségnek, a teltét! 
mely nőt férfíhj 
nem a törvénye 
zetszerüség ere jé 

Tizenkét évi 
„Figaro“ szer kéj 
ellen — aki aki 
niszter — sértői 
esküdtszék fel 
deferálni ama 
méllyé 1 ez az asj 
lyel férjét védej 
után börtönre, 
laux t s feleségei 
börtön előtt, hol 
lozva, szótlanulj 
szinte tranzcedej 

Jött a nagy 
ben, elrejtőzve 
elzárkózottságába 
ködött hitének 
mozdított erejévj 
dott. S most uji 
rosba sietett autj 
torrá választottál 
fának s Caillauxl 
kórház ágyán vei 
magát. Amikor 
kérdése az volt, 

Csodálatos asj 
mus ebben a kori 
magát a kort feji 
érdek, a hazugsál 
múlandó divatoki 
rek rabszolgái, 
az esetek igen n( 
és társadalmi szol 
vagy pedig mull 
érdekek. A konvj 
rekek természetes 
a nagyon is hang 
halk nyöszörgéssé 
szat flastroma eltl 
beket.

Csoda-e hát, 
a romantika, a 
jé vei hat? Pedig! 
mantikus jelenség! 
tője annak az idei 
lyabb és mélyebb I 
ott él, ott vágyai 
nemcsak házastárs] 
házi teendők rabsj 
lók, tervek, hitek I 
örökkévalóság, a! 
mélyebb érzésű er 

Már pedig az 
koordinációja hat 
könnyen ecetesedj 
megtartó gyökér 
célbeli összehangzá 
Ezek a motivumoH 

. egy lélekké, 
mindenen diád aim 
szakon, emberi aljl 
tál ómmá kovácsoló] 

Caillaux és Cail 
Másoknak, a széni 

dennapi súlya nehe 
egymásban bizó, ej 
hatlak. A könnyül 
mjsulyu asszony 
csak a jólét és sikJ 

Sgcl oldalunkon :| 
keretet ereje a baí 

«0, ez a feltét
mtlen szereiét C$toentáris e,ejével
y vei messze be 

diszharmonikus sőt 
ondják, hogy a 

me§van a maga , 
emiek a különél hit



»raboknak
A ffVosaiscbe

Ibbó azonban arra, ho»y 
piá* is az arab nemzeti 
Ija. X aló az, hogy mielőtt 
fctam, ón is azt hittem 
Irt az araboknak, miJ 
Mahon leveléből azonban 

1 Ai-ha egyáltalában nem 
l ábból az egyszerű okból

■is tett.

sszein a következőket

jrtJa, 1925 július 1 n

I ker.e ‘.ölem, mondjak le 
I azt javasoltam, kérdez. 

Faágnak az arab lakos. 
I is íem n iani. Amennyi- 
t - ak - vább vonakodni, 
■ország mandátumait el- 
p nem fogadta el ezt a 
bmúny azt üzente vissza, 
p Szi:it nincsen benne 
■amit vek-m kötő":. íirre 

van, ti azt mondjátok, 
kzt mondom benne van. 
I értem jól ezeket a szer- 

k meg nekem Ül- 
lángol kormány es ?z éa 
beál a meg Mac Mahon 

is szövegét és ez a 
azonban ebbe sem

Szerda, 1V2Ö Julius 15
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szövet*

cMzdame Caillaux
Csodálatos asszony ez a madame Caillaux 

Neve ismertebb, mint egy hires színésznőé pe­
dig sohasem szerepelt színpadon, a társaság egy- 
része rajong erte, másik réeze megveti 
mintha valami hírhedt félvilági nő volna, sze­
mélye a közérdeklődés előterében áll, ’pedi» 
neve sohasem szerepelt egyetlen cikk alatt sem” 
nem irt verseket, nem kreált divatot — s rá­
adásul még nem is úgynevezett szépség. És 
mégis — varázsa van, neve és egyénisége 
szimbólum lett, szimbóluma az asszonyi hősies­
ségnek, a ieltétlen hütégmk és rajongásnak 
mely nőt tértihez köTiet, —nem a konvenciók' 
nem a törvények, hanem valami g\ önyörü vé»’ 
zetszeiüség erejével. ^

Tizenkét évvel ezelőtt lelőtte Calmetlet, a 
„Figaro“ szerkesztőjét, mert az lapjában ura 
ellen — ski akkor volt elsöizben pénzügymi­
niszter — sértő gyanúsításokat helyezett el. Az 
esküdt sí ék felmentette, mert kénytelen volt 
deferáini ama mézes áss onyi rajongás előtt 
melly l vz az asszony férjéhez vonzódott, mely’ 
ly-.l férjét védelmezte. A szenátus a háború 
mán bőr önre, majd száműzetésre Ítélte Cail­
laux t s i\ le;égé télviz idején ott álldogált a 
börtön előtt, hogy urához bejuthasson, lefátyo­
lozva, szótlanul, de szemeiben a töretlen hit, a 
szinte tr.uizcedens rajongás fényével.

Jött a nagy elégtétel — s Caillauxné csönd­
ben. elrejtőzve a világ színe elöl, otthonának 
elzárké'Z'.'ttságában élvezte a diadalt, elgyönyör- 
kücivtt hitvuek beteljesülésében, mely he nyékét 
mozdított erejével s percre meg nem tántoro- 
dott. S most újra uráért szenved. Abba a vá- 
rodu sietett automobilon, melyben urát szená­
torra v lasztcttak. Az automobil nekiment egy 
faliak s t aillauxne súlyos sebekkel az angersi 
kórház ágyán veszedelmes műtétnek vetette alá 
magát. Amikor a narkózisból felébredt, első 
kérdésé az volt, megválasztották-e az urát.

Csodálatos asszony, szinte élő anakroniz- 
niüs ebben a korban, melynek asszonyai mintha 
magát a kort fejeznék ki : az anyagiasság, az 
érdek, a hazugság útvesztőin tévelyegnek és 
múlandó divatok kétes értékű társadalmi sike­
rek rabszolgai. A ma fértiát- és a ma asszonyát 
az esetek igen nagy százalékában konvenciók 
és társadalmi szokások láncai fűzik egymáshoz, 
Vdgy P' dig múlandó szenvedélyek " és tartós 
érdekek. A konvenciók taposómalmában a ke­
reken természetesen olajozva vannak úgy, hogy 
a nagyon is hangoskodni kívánkozó ellentétek 
Lrdk Lj ’-zörgéssé te mpulnak úgy, hogy a lát­
szat ílastroma ellödözi a nagyon is lüktető se­
beket.

Csoda-e hát, hogy madame Caillaux alakja 
a romantika, a megdöbbentő kivételesség ere- 
jv.ei hat y Pedig alapjában véve nem is ro- 
mamik:is jelenség ő, c?ak tökéletes megtestesi- 
tvP annak az ideálnak, mely minden komo­
lyabb ik m .lytbb gondolkodású ember lelkében 
0vt °tt vágyakozik ama asszony után, aki 
nemes,, x Mzastárs, örömök szolgáló lánya, avagy 
. ‘i21 L?;vL'!"k rabszolgája, hanem igaz barát, cá- 

tervek, hitek osztályosa is egyben. Az 
orökáevaf. sag, a maradandóság álma minden 
műje: ti érzésű ember lelkében benne él.

-lar pdig az érzéki vonzalom, az érdekek
i'.k: '"ja hamar viruló virág az élet fáján
könny- - - - ö J

öJ KELET
tart?"mp ez az önzés éltető és meg-
■■ J legdHdo és megdöbbentő, mely példá­
jával bátorít, lelkesít minden olyan Embert
éshhiX-T Wg- .gOÜOSZSágának, 'léhaságának 
^Wganak középszerűségeit. A nagyszerű-

ség még a bűnben is megállít, hogyne állítana 
meg az erényben, a kivételességben, mely min- 
p n szépségnek kritériuma is egyben ? És eb­
ben az értelemben Caillauxné egyike a le®, 
szebb európai asszonyoknak. Salamon László

-A Koszit a ~p gr második uBpm
Tomka ezredes védi a meggyilkolt Valerian emlékéi

iáJn ^ J juhus U lJj Kelet tudósító. 
fnlA ^daPestt törvényszék büntetőtanácsa

üav/ f- ía Iv°óZtka.. István> a gyilkos pénz- 
cd ±0tanácsos búnpörenek tárgyalását. A ki­

hallgatott első tanú Tomka Zoltán ezredes volt, 
aki az elnök kérdéseire elmondotta, ho°y a 
Kosztba áltál lelőtt Valérián ezredes közvetlen 
halala előtt elmondotta neki, hogy szerelmes 
egy asszonyba, ^ aki viszont szereti öt. Nem 
tudja, — mondotta — hogy mit csináljon, el­
váljon a feleségétől, vagy sem, mert félő, hogy 
Ivosztka nem fog elválni a feleségétől. Még 
nagyobb baj, — mondotta Valérián — ho®v 
feleségemet nagyon tisztelem és Így lehetetlen­
ig elVídnom tőle és feleségül vennem azt, akit 
szeretek.

— Amikor elváltunk — mondotta a tanú 
— \alerran hangsúlyozta, érzi, hogy tragikus 
következménye lesz a dolognak, célzott arra, 
nogy na nem tudja megoldani a problémát, 
akkor öngyilkos lesz. A alérián nevet nem em- 
ített s csak halála után tudtam meg, ho«v 

Kosztkánéról van szó. &
Tomka _ Zoltán ezredes elmondotta még, 

hogy barátja meggyilkolásakor mentőakció in­
dult meg Kosztka érdekében és az újságok 
úgy állították be a dolgot, hogy Valérián kö­
zönséges szoknya vadász volt, Koszt káné pedig

könnyelmű asszony. Ennek megállapítására 
Tomka kéri Boer Tibor, valamint Wolff igaz- 
gatos kihallgatását arra vonatkozólag, ho®v 
^oér azon az estén, mikor Valérián! meggyil­
koltak nala vacsorázott és vacsora alatt Valé­
riáim^ hozzátelefonáít, kérve, hogy várja meg 
0v? mert ^osztka meg akarja gyilkolni az prát.

. Tomka, Zoltán után Valkó Máriát hallgatja 
ki a bíróság, aki közvetlenül látta az esetet, 
mikor a színházból hazafelé tartott. Valkó Má- 
na elmondja, hogy Kosztka, mikor Valeriánnal 
osszetalalkozott, ezt mondotta Valeriánnak:

— Zsiga, így tartod be a szavadat ? — mire 
V alenan ezt felelte :

— Hát félek én tőled ?
Utána rövidesen két lövést hallott.

. Ef?tau, Hinnich orvcssz akér töt hallgatta 
ki a bíróság a halál körülményeiről és a vád­
lott elmebeli állapotáról. Minnich elmondotta 
hogy hónapokig vizsgálták Kosztba elmebeli- 
állapotát és megállapították róla, hogy neuxo- 
paükus egyén, akinek családjában többizben 
íordult elő elmebaj. Ennek ellenére Kosztka 
megsem elmebeteg, cselekményét logikusan 
követte el. Ideges testalkatánál fogva Kosztka 
könnyebben befolyásolható egyén és könnyeb­
ben ragadtatja el magat, mint más egyének.

Tudnivalók a XIV, cionista világkongresszusról
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■tesedik Klektelen unalommá; a 

Ó.1 Jl gyökér más : szolidaritás, ízlésbeli és 
e Jdi öiszehangzás, a szív és lélek harmóniája, 

dg ^ |raot’vumok ebben a két különnemű,
■ e'v 'élekké, egy testté forrott emberpárban 
inuenen diadalmaskodó erővé, gáncson, erő- 

emberi aljasságokon diadalmaskodó ha- 
emiiiít kovácsolódtak egybe.

tata kliX Caillauxné vállalva a megpróbál- 
asoxnak, a szenvedéseknek olyan nem min- 

eo^aP; "dya nehezedett, melyet elviselni csakis
ItótPt °an k‘zd’ egJmást bátorító emberek tud- 
£ "'V' ^ könnyű fajsúlyú barát és könnyű 
csak ^U- .assz0Dy — régi igazság — rendszerint 
g^’cJ í1 és siker napjaiban marad meg hü- 
Eze^; oldalunkon; az igazi, a nagy, a szent 
az ee'.et fcreJe a balsorsban mutatkozik meg. Ez 
le.i r°’ vZ a feltételekhez nem szabott, rendü- 
Cler>n, ó‘eretet Caillauxnéban a természet ele- 
fiyévT3 erej^ve^ nyilatkozott meg, mely fé- 

fe ^cssze bevilágít korunk szeretetlen, 
^OüdX°n*kus sötétségébe. Vannak, akik azt 

a jóságnak és a szeretetnek is 
etlIófcV-Sn ffiaga hiúsága s talán Caillauxné is 

a különös hiúságnak megtestesítője. Lehet.

(Becs, julius 14. Az Uj Kelet tudósítójától.) 
A XIV. cionista világkongresszus irodájának hiva­
talos jelentése szerint ezúttal, épugy, mint az előbbi 
kongresszusok alkalmával, az ülésekről szóló' alapos 
tudósítások egy, erre az alkalomra kiadandó 
„Kongresszeitung“-ban fognak megjelenni. Ez az 
újság közölni fogja a plenum tanácskozásait épenugy, 
mint a kongresszus bizottságairól szóló tudósítást 
továbbá a kongresszus résztvevőinek szóló hivatalos 
közléseket. A lap szombat kivételével, a koi- 
gresszus tartama alatt minden reggel fog megje­
lenni. A „Kongresszeitung“ előfizetési ára Romá­
niában 170 lej. Előfizetéseket a kongresszusi iroda 
fogad el.

A kongresszusi tagok, amennyiben országrészi 
szervezetüktől kongresszusi igazolvány fölött rendel­
keznek, jogosítottak arra, hogy az osztrák kormány­
tól, illetve a vasúti igazgatóságtól a vizumozási 
dijak és az osztrák vasutakon való utazási 
kedvezményt igény bevegyék. Három osztrák schil­
ling lefizetése ellenében a kongresszuson részt­
vevők országrészi szervezetüknél bélyeget kapnak, 
amelynek alapján a kongresszus lakáshivatalának 
szolgálatait vehetik igénybe, azonfelül pedig mér­
sékelt áru jegyeket kapnak mindazokra a látványos­
ságokra, amelyek Bécsben a kongresszus tartalma 
alatt fognak lezajlani. Ajánlatos tehát minden kon­
gresszusi résztvevőnek, hogy elutazása előtt szerezze 
te erszágrészi szervezeténél (Zsidó Nemzeti Szövet­
ség Cluj) az igazolványt és a bélyeget.

A kongresszus résztvevői számára az osztrák 
külügyi képviseletek mindenütt

harmincháromszázalékos engedményt ad­
nak a beutazási vizumdijakból.

Az osztrák köztársasági vasutakon a kongresz- 
szuson résztvevők bemutatják már a határállomáson 
igazolványukat, amelyet a pénztárnál lebélyegeznek. 
Ez alapon

a gyorsvonatokon annyit fizetnek, mint 
ugyanolyan osztályú személyvonaton.

Ha személyvonatot vesznek igénybe, akkor az oda- 
és visszautazásért másfél jegynek az árát téritik 
meg. Utóbbi esetben mind a két jegyet az egészet 
és a féljegyet, az osztrák határon való átlépésig 
meg kell őrizni.

Ugyanezek a kedvezmények érvényesek az uta­
zási irodában váltott jegyeknél is. A gyorsvonatokon 
való utazásnál a visszautazás más vonalon is tör­
ténhetik, mint az odautazás, azonban ebben az 
esetben a visszautazásnál csak akkor igényelhetik 
a kedvezményt, ha a kongresszusi igazolványa már 
egyszer le van a határállomás vasúti pénztára által 
pecsételve. A vasúti kedvezmény érvényessége 
augusztus elsejétől szeptember 15 ig tart.

A dunai személyszállító hajókon Mohács­
tól Bécsig 50%-os kedvezményt kapnak 

a kongresszus résztvevői.
A kongresszus résztvevői a szükséges szobákat 

a cionista kongresszus lakáshivatala utján (Wien, 
I. 1 ranz Josefs Quai 5.) rendelhetik meg. A meg­
rendelésben közölni kell: 1. milyen természetű és
milyen drága lehet a lakás, 2. mely naptól kezdve 
kívánják a lakást igénybe venni.

Lakások a következő minőségben és árak 
mellett állanak rendelkezésre :

Hotelekben egyágyas szobák: I. osztály napi 
13 17 schilling, II. osztály 7—11 schilling,
III. osztály 4-5— 6‘5 schilling. Kétágvas szobák : 
I. osztály 20—30 s, II. osztály 10—Í7 s., IH. 
osztály 7-5—12 s.

Panziók ellátás nélkül: I. osztály egyágyas 
szobák napi 14—15 s., II. osztály 5—6 s., IH. 
osztály 3 5—5 s. Kétágyas szobák : I. osztály 
30 32 s., II. osztály 6—12 s, ITT, osztály
6— 9 s.

Magánlakások egyágyas szobák: I. osztály
7— 10 s., H. osztály 4-5 s., IH. osztály 2 5—
3 s. Kétágyas szobák : I. osztály 9—15 s., H. 
osztály 7—10 s., III. osztály 6 s.

Minthogy Ausztriában szokásos a lakásokat leg­
alább is egy napi lakbér erejéig megelőlegezni, a 
kongresszus résztvevői arra kéretnek, hogy a szo­
bák megrendelése esetén egyúttal küldjék be az 
említett előleget. Átutalás esetén határozottan meg 
kell jelölni az összeg célját e szavakkal: Anzahlung 
für Wohnung.

A bécsi rendezőbizottság a kongresszus tartama 
alatt különböző ünnepségeket és látványosságokat 
fog rendezni, (üdvözlések, torna- és sportünnepélyek, 
zarándoklás Herzl sírjához, színi előadások, koncertek, 
kirándulások, stb.) A kongresszus résztvevői, igazol­
ványuk felmutatása mellett tízszázalékos kedvez­
ményt kapnak.

FQQOL ideális
lábápoló
szer, 53

izzadó és egészséges lábnak egyaránt fontos. A leg­
makacsabb lábizzalást is azonnal szünteti. Lábégóft, 
tyúkszemet, bőrkeméayedó.t elmulasztja s amellett a 
lábat nem s?á ltja, hanem puhán tartja. Ára 30 lej. 

Kapható gyógys-ertárakbsn és drogueriában. 
Kesdti: Csanda gyógyszertár, Oradea Mare.

* Nagyváradon hirdetéseket, előfizetéseket 
felvesz es reklamációkat elintéz az Uj Kelet nagy­
váradi képviselője, Blum Zsigmond, Ezredévi emlék- 
tér 2. (Ernyőüzlet.)
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Vidéki gyermekek 
a kolozsvári Tabuban

A nemzsidó iskolákból a 1 arbutba jönnek át 
a zsidó diákok

(Cluj-Kolozsvár, julius 14. Az Uj Kelet tudó­
sítójától.) Az iskolaév közeledtével sok vidékén 
lévő zsidó szülőnek nagy gondja, hogy gyermekét 
olyan iskolába adja, ahol nemcsak zsidó nevelésben 
és alapos kiképzésben részesül .hanem ahol zaklatás­
mentesen tudja elvégezni tanulmányait. A Tar but 
vezetősége gondoskodni kivan ilyen irányban is és 
a jövő tanévben a vidéki növendékek számára 
lehetőséget kíván nyújtani arra, hogy középiskolai 
tanulmánvaikat a Tarbut falai között íoly tathassák.

Munkatársunknak alkalma volt a Tarbut egyik 
vezetőemberével e fontos és vidéki szülők szamára 
életbevágó kérdésről beszélgetést folytatni.

Zsidó légkört a tanulóknak!
_ A mai viszonyok között — mondotta in­

formátorunk — és a mai pszichozisos állapotban a 
zsidó gyermek nevelése és tanítása csakis zsidó isko­
lában lehetséges. A gyermeknek tanulásaközben 
nemcsak anyagi gondtalanságra van szüksége, 
hanem főleg arra, hogy zaklatásmentesen tudjon 
tanulni. Ezt pedig a zsidó gyermek ma csak zsidó 
iskolában érheti el.

— A vidéki szülök ezt jórészt már be is látták. 
Erre vall az, hogy a kolozsvári Tarbut-középiskola 
növendékeinek húsz százaléka vidékről való gyer­
mek, akik itt dacára a szűkös lakásviszonyoknak, 
el voltak helyezhetők és pedig szerencsére megfelelő 
helyeken. Az iskola igazgatósága gondoskodott 
olyan családokról, akiknek a közelléte garancia arra, 
hogy a gyermek a lehető legjobb előmenetelt sze­
rezze meg.

— Mint érdekes tünetet említem, hogy a 
tanév folyamán is a vidéken több zsidó tanuló 
hagyta el a nyilvános jogú intézeteket, hogy a mi 
iskolánk szeretetteljes melegében folytathassa tanul­
mányait és itt zsidó tudást és zsidó érzést nyerjen. 
Csodálatosképen éppen ezek a tanulók ragaszkod­
nak legjobban iskoláikhoz.

Vallásos családok jelentkezése
— A vidéki tanulók elhelyezése eddig úgy tör­

tént, hogy felszólítottuk a helybeli zsidóságot, hogy 
akik kedvet éreznek nagyobb gyermekekkel való 
foglalkozásra és akiknek anyagi körülményeik is 
szükségessé teszik, hogy a mai súlyos gazdasági 
viszonyok mellett érdemes keresethez jussanak, jelent­
sék be az iskolához ebbeli igényüket. Mindenképen 
azonban vállalniokkell, hogy a gyermekei rituális 
ellátásban részesítik és hogy általában vallásos 
környezet közé kerül a náluk elhelyezendő 
tanuló. Amikor a címek beérkeztek, az igazgatóság 
pontos katasztert készít a beérkezett ajánlkozókból. 
Az egyes tanároknak megbizást adnak, hogy sze­
mélyesen látogassanak el azokhoz, akik vidéki 
gyermekek ellátására vállalkoztak és személyesen 
győződjenek meg arról, vájjon úgy erkölcsi, mint 
vallási tekintetben, valamint tisztasági és higiénikus 
szempontból vállalbat-e maga az iskola garanciát az 
ajánlott helyért. Ha a kérelmező család megfelt 
ezeknek az igényeknek, akkor rákerül az ajánlot­
tak listájára.

Alapos ellenőrzés
— Ez a rendszer annyira bevált, hogy egyúttal 

egy bizonyos gazdasági probléma is megoldódott 
általa. A múlt tanévben az átlag 2500 — 3000 lej 
havi ellátási dijat számítva egy-egy tanulóra, az el­
látásért és kosztért néhány millió lej került be 
Kolozsvár szegényebbsorsu zsidóihoz. Nyugodtan 
merem állítani, hogyha a zsidó családok lakásai 
nem lennének annyira sújtva a rekvirálásoktól és 
ha a családok 3—4 gyermeknek adhatnának szál­
lást és ellátást, akkor sokan ezen a réven át tud­
nának vergődni a mai gazdasági krízisen.

— A tanév közben a Tarbut intézösége sze­
mélyesen járt el több helyen, hogy meggyőződ­
jék, vájjon tisztaság és vallásosság szempontjából 
megfelelnek- e azok a helyek, ahol a gyermekek 
elhelyezve vannak. Majdnem mindenütt azt lehetett 
tapasztalni, hogy az ellátó családok épp annyi gon­
dossággal és szeretettel törődnek a vidéki gyer­
mekekkel, mint a sajátjaikkal. A Tarbut ezidén 
hasonló rendszerrel kívánja megoldani a vidéki 
diákság ittlétének ügyét. Minthogy elvárni lehet, 
hogy ezidén több vidéki gyermek fogja felkeresni 
a Tarbut középiskolát, mint az elmúlt tanévben, 
ezúton is felkérem azokat a családokat, akik erre 
hajlandók, hogy igényeiket jelentsék be a Tarbut 
igazgatóságánál.

ÜMorsfo/iif hsilúirs itéiíék
Az eiitélí megnyugvással fogadta az ítéletei

(Borim, julius 14. Az Uj Kelet tudósítójá­
tól.) Aügerstein, a nyolcszoros gyilkos ügyében 
a vád- és védőbeszédek elhangzottak. Az ügyész 
rámutatott különösen arra a körülményi e, 
hogy Aügerstein előre megfontolt szándékkal 
követte a bűnügy történetében szinte páratlan 
gyilkosságait. Azt sem lehet ráfogni, hogy 
őrületében hajtotta vegre ezeket, hanem in­
kább azért, mert ebből anyagi hasznot akart 
szerezni. Angerstein azért gyújtotta fel a ha­
zát, hogy a röviddel azelőtt megkötött, bizto­
sítás összegéhez jusson. Öncsonkitási kísérlete 
nem volt komoly7, életveszélyes sem volt, 
és tisztára csak arra szolgált, hogy a hatósá­
gokat félrevezesse.

Angerstein védője kiemelte a vádlott ter­
heltségét és azt, hogy eddig . büntetlen életet 
folytatott. Nem lehet csodálkozni, úgy­
mond — hogy Angerstein idegállapota állan­
dóan fel volt fokozva, hiszen mint egyszerű 
bányászfiu olyan karriert futott be, amilyent 
csak nagy összeköttetésekkel és nagy iskolai 
képzettséggel lehet elérni. O azonban minden 
energiáját egy rendes polgári élet kialakítására

használta fel, meg akart gazdagodni, hogy ezzel 
beteges felesége életét megkönnyítse. Nem lehet 
öt úgy megítélni, mint, egy közönséges bűnö­
ző*, hanem enyhítő körülményként tekintetbe 
kell venni azt az irtozatos lelkiállapotot, amely­
ben Angerstein a gyilkosságok elkövetése előtt 
leiedzett

A beszédek elhangzása után a bíróság meg­
szövegezte a kérdéseket és felvilágosította az 
esküdteket, akik visszavonultak. Néhány órás 
tanácskozás után kijöttek és verdiktjük alap­
ján a bíróság kihirdette az ítéletet.

Argensteint nyolcrendbeli gyilkosság bűn­
tettében bűnösnek mondolták ki. A bíróság en­
nek alapján halálra ítélte a vádlottat.

Az ítélet kihirdetése után Angerstein szót 
kért :

— Tudtam és éreztem, hogy ez lesz vég­
zetem. Az életet nem érdemiem meg és meg­
nyugvás lesz számomra, ha már kimúltam az 
életből.

Ezeket mondotta, azután apatikusan visz- 
szaült a helyiére. Ügyvédje Angerstein kijelen­
tése ellenére semmiségi panaszt 'jelentett be.

nem szerencsések, abban a tekintetben azon­
ban nincs kétség, hogy ezalatt a békeszerző­
déseket értették. Amellett rendelkezésünkre 
áll Clemenceau kísérőiévé, amellyel a né­
met békedelegációuak átadták a békeföltéte­
leket. Ez a levél egyebek között kijelenti, 
hogy a szövetségesek meggyőző lése szerint a 
békeszerződés „nem csupán igazságos, hanem 
egyúttal alapot teremt Európa népeinek békés 
együttélésére és egyúttal valamennyi nemzet­
közi probléma békés elintézésére olyan szerve­
zetet állít föl, amelynek segélyével még az 
1919. évi uj rendezést is idöröl-idöre a válto­
zott viszonyokhoz mérten módosítani lehet.“ 
Mindez nagyon helyes, mert ez Ciemenceaunak 
föltétlenül mértékadó kijelentése, amelyet vala­
mennyi többi aláíró hatalommal való egyetér­
tésben tett meg.
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A párisi béketárgyalások diplomatái nem voltak
olyan ostobák...

Oxford lord nagy beszéde ax európai helyzetről
(London, julius 14. Az Uj Kelet tudósitójá­

tól.) A lordok házában lord Oxford, Asquith 
volt miniszterelnök hosszabb beszédben foglal­
kozott az európai helyzettel, külön ősképén pe­
dig a német biztonsági paktum ajánlatával. A 
beszéd folyamán a békeszerződések területi ren­
delkezéseivel is foglalkozott. Erre vonatkozó 
fejtegetései a következők:

— Vegyük a békeszerződéseket úgy, amint 
vannak. Nem szükséges, azonban — nézetem 
szerint — már most is célszerű volna a terü­
leti rendelkezéseket újabb felülvizsgálatnak alá­
vetni. Nem akarok most ezzel a gondolattal 
foglalkozni, mintegy zárójelben azonban ismé­
telnem kell azt a véleményt, amelyet az utóbbi 
ölév folyamán többször hangsúlyoztam nyilvá­
nosan, hogy tudniillik az osztrák-magyar biro­
dalom romjaiból uj autonóm államok csoport­
jának fölépítése alkalmával súlyos és végzetes 
tévedés történt, még pedig az, hogy ezeknek 
az uj független, azonban földrajzi tekintetben 
összefüggő országoknak uj népjogi fönnállásuk 
előfeltételeként nem szabták meg a gazdasági 
és pénzügyi egység föntartásának kötelezett­
ségét. Ez az egység volt a legfontosabb, ha 
nem is az egyetlen védelmi érv Ausztria-Ma- 
gyarország érdekében. Azoknak a zavaroknak 
nagyrészét, ameiyek utólag állottak elő es melyek 
Európa keletén a jövőben is fenyegetnek minket,
— a Balkán államoktól eltekintve — az a kö­
rülmény idézte elő, hogy ezeket az uj államo­
kat nem kény szeritették uj létezésük föltétele­
ként föníartani azt a régi gazdasági egységet, 
amelyet az Osztrák-Magyar Birodalom tényleg 
élvezett.

— Ezt csak úgy mellékesen jegyzem meg.
Vizsgáljak most a dolgokat úgy, amint van­
nak. Ez tévedés is lehetett. Meg vagyok róla 
győződve, hogy tévedés volt, ezt a tévedést 
azonban csupán egyetértésben és azoknak fáj­
dalmas tapasztalatai után lehet most helyes­
bíteni, akik a kísérlet áldozatai voltak. Mint­
hogy azonban a dolgokat mostani alakjuk­
ban kell szemlélnünk, fontos annak meg­
állapítása, mi az álláspontunk neküak és a 
békeszerződést aláíró többi hatalomnak a szer­
ződések ré vízi ója tekintetében. Ez semmi­
képpen sem akadámikés kérdés. Mi ebben a 
kérdésben az álláspont ? Azok a diploma­
ták, akiknek munkája a párisi béke. zerzö- 
déseket létrehozta, nem voltak olyan osto­
bák, hogy azt higyjék, hogy ők egy, ka nem 
is örökké, de legalább hosszú ideig tartó mü 
megalkotói. Ha ezt hittak volna, úgy saját 
magukat tartották volna bolonddá. Első­
sorban is elfogadták a nemzetek szövetsége 
szerződésének 19. cikkelyét, amely fölhatal­
mazza a nemzetek szövetsége közgyűlését, 
hogy a szerződések bizonyos nem alkalmaz­
ható rendelkezéseinek újabb megfontolására 
tegyen javaslatot. Á kifejezések kétségtelenül

Amundsen Zeppelinen utazik az 
[északi sarkra

Berlin, julius 14. A „B. Z. am Mittag“ 
jelentése szerint az északi sarkra induló Zeppelin 
építése ma már biztosítva vau. Az anyagi eszközök 
megszerzéséhez a német munkásság is hozzá fog 
járulni. A munkaadók is áldozni fognak erre a 
célra. A városok minden lakostól 20 pfenninget 
fognak erre a célra behajtani. A Zeppelin építési 
költsége négy és fél millió aranymárka. Mint is­
meretes, a Zeppelint egy északsarki útra akarják 
felhasználni. Az expedíció költségeit két és fel 
millió aranymárkára becsülik. Eckener dr. kijelen­
tette, hogy a terv keresztülvihető. Amundsen Osló­
tól táviratilag kérdezte meg Ecken ért, hogy bel 
tárgyalhatna vele az ügyről. Eckener egy német 
kikötővárost jelölt meg, ahol két hét múlva fognak 
egymással az Elsworthal tanácskozni, aki az Amund­
sen expedíciót is finanszírozta.

Ha mOvémxl klvItaHi fa-, re»- vagy réx-
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Cseng a tányér, nagy dob bömböl 
Készen áll az aranybornyu,
-Iron fején félrecsapva 
l}api süveg, csúcsos tornyu.

Papi süveg, csúcsos tornyu 
Billen balra, billen jobbra 
Elragadja mint a szélvész 
Táncotjárók kerge sodra.

És a kerge táncolókkal 
Áron főpap járja körbe:
Igaz ugyan, hogy csak hornya 
De aranyból van kiöntve. g. j.

— A Herzl emlékmatiné, melyet a kolozs­
vári Zsidó ifjúsági egyesületek rendeznek, f. hó 
19-én vasárnap délelőtt feltizenegyórakor lesz meg­
tartva az Epitőmunkások Szövetségének Str. Yaii 
y• Patak-u.) o szám alatti helységében. A műsor 
szenzációs, amennyiben szerepelni fog dr. Keppich 
Etniiné kolozsvári uriasszony, aki nemrég tért 
haza a berlini akadémiáról, hol zenei tudását 
tökéletesített-^. A legnagyobb eseményszámba megy 
Adler Nándor, Erdély egyik legtehetségesebb 
hegedűművészének fellépése, akinek személye iránt 
már is városszerte nagy érdeklődés nyilvánult meg. 
1 irág Lajos, a kolozsvári Magyar Színház kitűnő 
aritonistája müdalokat énekel. Giszkalay János 

ezen alkalomra irt prologját mondja el. Cernichovszki- 
tól szaval Weinstein Esztók héber nyelven, román 
prologot mond Engelberg Izidor, Bialiktcl szaval 
Lázár Árpád. A Herzl emlékbeszédet dr. Marton 
Ernő tartja. Jegyeket még csak korlátolt számban 
a Zsidó Nemzeti Szövetség helyiségében (Calea 
Reg. Férd. 48.) és Gottlieb Lajosnál lehet kapni.

— Zsidó főiskolai hallgatók estélyei.
A szilágy megyei zsidó főiskolai hallgatók a megye 
területén és a járási székhelyeken, Zilahon, Szilágy­
som ly ón, Tasnádon, Szilágy csehen és Z-Ibón a 
kolozsvári Központi Diábsegélyző Bizottság javára 
augusztus hó folyamán tánccal egybekötött műsoros 
estélyeket rendeztek. Hasonló rendezvényeket más 
vidéken is meg kellene honosítani, mert a diákse- 
gélyzésnek másfajta jövedelme aligha várható. Itt 
közöljük, hogy augusztus 23 án a külföldi főisko­
lákon tanuló zsidó diákság vezetői Kolozsváron 
értekezletet fognak tartani az itteni diákbizottság 
elnökségével. Az értekezlet főprogramja ezúttal is 
a segélyügy lesz és tanácskozni fognak az akció 
kiépítésének kérdéseiről. Az érdekeltek forduljanak 
dr. Eisler Mátyás főrabbihoz, mint a segélyzö bi­
zottság elnökéhez.

— Német munkások tanulmányútja 
Szov eíoroszországban. Berlinből jelentik:
Pénteken délután hatvankét szociáldemokrata 
és húsz kommunistapárti munkás és szakszer­
vezeti hivatalnok utazott Oroszországba, hogy 
megismerkedjenek a szovjetek gazdasági viszo­
nyaival.

Felfedezlek a rákbetegség kórokozóját
Ion 1 nrvnatl’ Az Kelet tudósítójától.) A „Daily Express11 értesülése szerint egy
klíZíLk mTZ fedeZtZ U rákbp^ég kórokozóját. Tekintettel arra, hogy a gyakorlati 
gát egyelőre T eJeZ0 tek be teÉesen, a felfedező nevét, valamint a kórokozó bacillus anya- 
és a londoni n/llVan0SSágríi- A kisérletek ionban néhány nap múlva befejeződnek
tanár ÍS hÍvott W rendkívüli ülést, íme,yen a felfedező orvos-
Urai nagy érdemdéssVv^Jf! * *“* eredméVtírö1- Bejelentéseit rend-

— Megindul a hajóforgalom Románia 
és Olaszország között. Bukarestből jelentik: 
Románia és Olaszország között, a kincstári bonok 
fejében lefoglalt hajók miatt, évek óta szünetel a 
hajóforgalom. Hivatalos forrásból nyert értesülésünk 
szerint a diferenciákat sikerült eiiminálni és a két 
ország között ismét helyreáll a hajóforgalom. Egy­
előre csak két hajó a Traian császár és a Románia 
fogja a forgalmat lebonyolítani. A román folyam- 
hajózási részvénytársaság egyébként megtette az 
intézkedéseket, hogy a hajóforgalmat más irányban 
is kibővitse. így egy uj hajót épit, melynek Dacia 
lesz a neve és amely Constanca, Jaffa és Haifa 
között fog közlekedni. Ez fogja szállítani az emig­
ránsokat is.

Eljegyzés. Deutel Móric Clujról eljegyezte 
Tokájer Rózsikat Borgo joseni ról. (Minden külön 
értesítés helyett.)

— Á távozó Bródy Miklós dr. A „Tose»11 
ma esti előadásán utoljára ült a dirigensi pulpi­
tusra Bródy Miklós dr. a Magyar Színház tíz éven 
át volt kiváló, nagytudásu karmestere. Mindenki, 
akiben a zenei kultúra igazi szeretete él, fájdal­
masan búcsúz :k ettől a lelkes művészembertől, aki 
egy egész nemzedékkel szerettette meg ebben a ne­
hezen lelkesedő városban a művészi zenét, akinek 
keze alatt kiváló énekesek nevelődtek s aki maga 
is egy csomó értékes dalt, sőt a művészi érték 
minden attribútumával felékesitett operát komponált. 
Távozásával a Magyar Szinbáz zenei kultúrájában 
mély szakadék támad. Azonban a közönségben, 
mely mindig kivételes szeretetável övezte a kiváló 
mestert, ól a remény, hogy Bródy Miklósnak a 
Magyar Színháztól való távozása nem jelent egyben 
a zenei kultúra szolgálatából való távozást is sőt 
Bródy Miklós, úgy is mint dirigens, úgy is mint 
zenepedagógus továbbra is élesztgetni, fejleszteni 
fogja ennek a városnak elárvult zenei életét. Ebben 
a reményben veszünk mi is búcsút tőle, akik egé­
szen közelről vizsgálhattuk heroikus munkáját s 
tudjuk : távozása mit jelent, tudjuk : milyen értéket 
vészit távozásával az egész közönség.

— Repülőgépen Párisbóí Newyorkba 12
óra alatt. Rotterdamból jelentik: Gligori osz­
trák mérnök a Flettner-féle rotorok segítségé­
vel repülőgépet szerkesztett, amellyel legköze­
lebb Párisbóí Newyorkba kíván repülni. Gli- 
gori Londonba utazott, mert a brit repülőhiva- 
tal, amelynek bemutatta találmányát, hajlandó­
nak nyilatkozott repülése finanszírozására. A 
finanszírozáshoz hozzájárult a francia kormány 
is. Gligori azt állítja, hogy tizenkét óra alatt 
repül Parisból Newyorkba.

— Ausztriában csökkent a munkanél­
küliség. Becsből jelentik: Az osztrák munka- 
nélküliek száma február óta 78.400 emberrel 
csökkent. A munkanélküliek legnagyobbrésze a 
mezőgazdasági munkálatokuál nyert elhelyezést.

— A malomárokba ugrott egy fiatal­
ember, Ma délelőtt a Timár-utcai járókelők egy 
feldúlt külsejű fiatalemberre lettek figyelmesek, aki 
előbb izgatottan járt le-fel az utcában, majd hir­
telen elhatározással átvetette magát a Malom-árok 
korlátjain és beugrott a sebesen rohanó folyóba. A 
fiatalembernek többen a segítségére siettek, majd 
hirtelen egy rendőr is előkerült, aki az öngyilkos 
fiatalembert kifogta a folyóból és előállította a 
központi rendőrségen. A rendőrségen megállapították, 
lngy az életunt fiatalembert Mendel Józsefnek 
hívják, aki valószínűleg pillanatnyi elmezavarában 
akart öngyilkosságot elkövetni. Mendel Józsefet az 
elmegyógyintézetnek adták át, hogy vizsgálják meg 
elmebeli állapotát és az orvosi vélemény után illető­
ségi helyére fogják toloncoJni.

► -M»* *«►****>.

— Halálozás. Lengyel Jakab tapni jegyző 
e hó 11-én 61 éves korában meghalt. Az el­
hunytat, aki régi cionista és harcos tagja volt 
a zsidó érdekeknek, e hó 13 án helyezték örök 
^.yttgälomra a mikeseasi zsidó temetőben tisz­
telői osztatlan részvéte mellett.

— Wilson özvegye Európába érkezett. 
Genfből jelentik: Wilson, az elhalt amerikai 
elnök felesége tegnap Genf be érkezett, ahol lá­
togatást tett a népszövetség titkárságánál. In­
nen Milanóba utazott.

— Az erzsébetvárosi bombapör táblai 
tárgyalása. Budapestről jelentik: Az erzsébet­
városi bombapörben a budapesti tábla ma folytatta 
a tanúkihallgatásokat. A beidézett kilenc tanú kö­
zül csak négyen jelentek meg a tárgyaláson, míg 
a többiek az idézőlevél kézbesítésének elmaradása 
miatt nem jelentek meg a tárgyaláson. Elsőül 
Inkupec Dezsőnét, Radó szállásadónőjét hallgatták 
ki. Inkupecné elmondja, hogy Radót jó fiúnak is­
merte. Fia, Inkupec István nem emlékszik részle­
tesen Radőra, arra sem emlékszik, hogy április 
ínasodikán, a merénylet napján Radó templomban 
járt volna. Másodikán a mise után találkozott 
Radóval, vele reggelizett, majd villanyossal a kór­
házba ment. Hazamenet Radót otthon találta. A 
villanyoson Marosival utazott együtt. A tanú el- 
mondja, hogy Radó vasárnap egész nap otthon 
volt, de a hétfői napra vonatkozólag már nem em­
lékszik semmire. Az elnök kérdésére a tanú ki­
jelenti, hogy ha Radó résztvett a merényletben, ak­
kor nem akarja elvonni őt az igazság keze alól.

1 Tanút vallomására megeskették.
— Termidor 14. A francia forradalom nagy 

ünnepének évfordulóját fényes keretek között 
ünnepelte nreg tegnap délelőtt a kolozsvári 
francia konzulátus. Az ünnepség a konzulátus 
főtéri palotájában folyt le a kolozsvári francia 
kolónia és a hatóságok képviselőinek jelenlété­
ben. A megjelentek soraiban ott láttuk Mihali 
Tivadar volt minisztert, több egyetemi tanárt 
és a többi konzulátusak vezetőit. A francia 
konzul rövid beszédet mondott, amelyben mél­
tatta a nap jelentőségét.

— Japán uj hadihajókat épit. London­
ból jelentik: Az uj japán költségvetésben a 
flottaépitésre fordítandó kiadások huszonnyolc­
millió font sterlinggel szerepelnek. Ebből az 
összegből kilencmilliót uj hadihajók építésére 
szántak, A kiadások összege hatmillióval na­
gyobb, mint a múlt évi költségvetésben.

e— Rálőtt a férjére, mert kedyezőtlenül 
nyilatkozott a házasság intézményéről.
Newyorkból jelentik: Különös módon végződött 
Ralph Gerard cúkágói gyáros családi ünnepsége, 
metyet házasságának tizedik évfordulója alkalmával 
rendezett barátai számára. Nagy vendégsereg gyűlt 
össze nála és nem volt hiány ünnepi pohárköszön­
tőkben. Végül ő is szólásra emelkedett, de beszé­
dében nagyon kedvezőtlenül nyilatkozott a házasság 
intézményéről. Felesége emiatt dühösen hagyta ott 
a társaságot, de néhány perc múlva revolverrel 
tért vissza, rálőtt szónokló férjére és veszedelmesen 
megsebesítette a mellén. A társaság szétrebbent és 
Gerrardot kórházba szállította a felesége A gyors 
operáció megmentette az életét, de az esetet nem 
lehetett titokban tartani és Gerrardnót letartóztatta 
a rendőrré».

Fontos! Menetjegyek
kaphatók az utazóközönség kényelmének teljes ki 
Géptérére, bel- és külföldi utazésokn»1, minden 
os'táiyra, vasúti, tengeri és légi utakra az „Agen­
da Wagetn Lftf*u-né 1 Cluj, New York szálloda.

Figyeljen a címre, Markoviim, ek&z-srásx
=« tévessze össze mis névvel WSSSOléltyi SO ^U.

Mindenki meggyőződhetik, hogy ajándéktárgyait, arany, ezüst 
és brilliánsárukban — legolcsóbban nálam szerezheti be.

Kereskedők figyelmébe! Cluj IFestünk ►zintarráau adju ztálva bár­
mi yea s ínre végáru at fejkendőket, 
ptmu - es gyapjú ion 1st.

Nagybani festésnél árengedményt TbIsÍOO

kelmefestő, vegytisztító és gőzmosó-gyár 5 0 0
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Augusztus 1-én lép éleibe az uj k-asszifikéció
(Bucuresti-Bukarest, július 14. Az Uj Kelet 

tudósítójától.) A CFR. vezérigazgatóság augusz­
tus elsejei életbeléptetéssel uj klasszifikációt álla­
pított meg a szezoncikkek számára. A klasszi­
fikáció szerint az alábbi cikkek élvezik a sze­
zonárukra vonatkozó rakodási szállítási és ta­
rifakedvezményeket :

Egész éven át minősitendök szezonáruknak ‘ 
tej- és turótermékek, bödönök íkondérok), sör, 
frissgyümölcs, újságpapír, makulatúra és papír­
hulladék, mezőgazdasági gépek, exportra szánt 
tojás, mészkő és gipszkö, olajmagvak, műtrágya 
és végül zöldségfélék.

Oltóág február 7 április 30 között, burgonya

Hülyén eredménnyel működnek 
a szloyenszkói zsidó kishilel- 

intézetek
Tizennégy fiók közül 12 zárult kitűnő 

eredménnyel
(Cluj-Kolozsvár, julius 14. Az Uj Kelet tu­

dósítójától.) Most, hogy a kolozsvári zsidó kis- 
egzisztenciák bankjának megszervezése újtól kez­
detét vette, aktuálisnak tartjuk ismertetni a Ru­
szin szkó és Szlovenszko területén működő hasonló 
zsidó kishiteli intézetek mérlegét az elmúlt két év 
üzleti eredményéről.

A ruszinezkci és szlovenszkói kishiteli intézetek 
központja 1923 végén alakult Kassáu, amely köz­
pont ma is fennáll, bár a kishiteli intézetek tény­
leges központja Munkácson van. Eddig tizennégy 
bankszövetkezet alakult, amelyeknek összesen hót- 
ezerötszáz zsrció kisiparos tagja van. Rogy milyen 
eredménnyel működtek ezek a szövetkezeti kishüel- 
intézetek, misem bizonyítja jobban, mint az, hogy a 
legutóbbi kimutatás szerint az intézeteknek egy­
milliónégy százezer cseh korona saját vagyonuk 
van. A „Joint“ 4,500.000 cseh korona olcsó hi­
telt bocsátott az intézetek rendelkezőre és tartalék­
tőkéjük meghaladja a 3,500 000 csehkcrocát. A 
szövetkezetek megalakulásuk óta 3600 esetben 
nyújtottak 4 — 5000 c. k. kölcsönt zsidó kisiparo­
soknak.

A hitelek folyósítása — tekintelbevéve, hogy a 
hiteleket főleg kisiparosok vették igénybe — igen 
jótékonyan éreztetnék hatásukat. A fiókok önálló 
adminisztrációval rendelkeznek és a legutóbbi üzleti 
évben külön-külön is nagyon szép eredményeket 
értek el, amennyiben a 14 hitelszövetkezet közül 
12 jövedelemmel, 1 jövedelem nélkül. 1 pedig egé­
szen jelen-éktelen vesztessággel zárult] Megállapítást 
nyert, hegy az iparosok a részükre nyújtott köl­
csönöket pontosan visszafizetik, annak dacára, 
bugyf a kölcsönök folyósításánál gyakran eltekintő 
nek attól az óvatosságtól, amely egyéb pénzintéze­
teknél szokásban van.

A kolozsvári iparosok között megállapíthatóan 
egyr8 nagyobb tért hódit a zsidó kisegzesztenciák 
bankja megvalósításának gondolata, mert bizonyosra 
vehető, hogy megfelelő vezetés mellett a kolozsvári 
Kishitel- és Takarékbank igen nagy segítségére lesz 
a támogatásra szoruló zsidó kisiparosoknak.^

tz Megint zuhan a lej. A lej zürichi ár­
folyama, amely két nappal ezelőtt 252'50 ig 
emelkedett, ma váratlanul 24150-re zuhant. 
Ez a tizpon'os esés a gazdasági köröket igen 
kellemetlenül érintette, bér beavatottak szerint 
ez varható volt, mert a lej feltűnően gyors ja­
vulását mesterséges beavatkozásnak minősítet­
ték, Ugyancsak további árfolyam-lemorzsolódás 
állott be Zürichben a francia franknál és olasz 
líránál is.

-f£ A kolozsvári állategészségügyi igaz­
gatóság rendelete az álíalkivitel szabályo­
zására. A kolozsvári állategészségügyi vezér­
igazgatóság, hogy az állatkiritelnél elrendelt 
egészségügyi intézkedések kijátszását megaka­
dályozza, rendeletileg a következőképen intéz­
kedett. Mindenki, aki élöjószégot akar kül­
földre kivinni, köteles a járási állatorvoshoz

Szerda, 1925 julius 15

adni. Borostormegyében uj telepes-telepeket fogna 
kiosztani. Itt ugyanis nagy területek állanak ren­
delkezésre erre a célra. Ide ^észben regáti, részben 
pedig macedóniai románokat fognak telepíteni.

44: Bécsi marhavásár. (Saborsky és Fiai 
cég jelentése.) A mai bécsi marhavásáron felhajtás 
volt <3632 darab. Ebből volt romániai ám 112 
darab. Irányzat lanyha. Prima 10, közepesáru 15 
garassal olcsóbb. Bika és silányáru változatlan.

október 1-től április 30-ig, tégla és cserép feb* 
ruár 15 töl október 31-ig, búza és búzaliszt to* 
vábbi intézkedésig, hulladék műtrágya számára 
szeptember 1-töl április 30-ig, szőlőkaró febr. 
1-töí április 30-ig, gúzs február 1-töl ápriks 
15 ig, gyümölcsfa, csemete és szőlővenyige febr. 
1-töl április 30 ig és szeptember 1-töl október 
31-ig, kén április 1 tői május 31-ig, rézgálic 
március 1 tői május 31-ig, ásványvizek további 
rendelkezésig, de kizárólag a brassói és kolozs­
vári üzletvezetőségek területén.

A mészkő és gipszkő, valamint papírhulla­
dék és olajmagvak csak azon esetben tekinten- 
tendek szezonáruknak, ha mész- és gipsz-, pa­
pír-, illetőleg olajgyár részére van feladva.

egy felbélyegzett kérvényt beadni és ebben a 
kivitel megengedését kérni. A kérvényben fel 
kell tüntetni, hogy milyen jószágokat (szarvas- 
marha, sertés) akar kivinni, mennyit, melyik 
az a hely, ahol a megfigyeltetést akarja végez­
tetni, mc.Jyik határállomáson viszik ki és hova. 
A járási állatorvos a kérvényt véleményezésé­
vel felterjeszti a kolozsvári állategészségügyi 
vezérigazgatósághoz, amely megengedi vagy 
megtagadja a kivitelt. Az elnyert kiviteli enge­
dély érvénye szarvasmarháknál 20, sertéseknél 
S0 napra szól. — A kolozsvári állategészség­
ügyi vezérigazgatóság ezen rendeletének ér­
vénye a hozzátartozó nyolc erdélyi várme­
gyére szól.

# Katasztrofális helyzetbe jutott a cseh­
szlovák cukoripar. Prágából jelentik Az egész 
világ cukorpiacain uralkodó válság hullámai átcsap 
tak a csehszlovák piacra is. Amerikában a helyzet 
annyira katasztrofális, hogy az árak nívója még az 
előállítási költségeket sem éti el. A csehszlovák 
cukoripar egyensúlyát egyelőre fentarlja az a kor­
mányintézkedés, amely a belföldi fogyasztást ma­
gasabb ártan kontingentálta, azonban itt ig vár­
ható, hogy az exportra szorult feleslegek eladásánál 
érzékeny vt szteségek érik az ipart. A hét végén 
Prágában 170 koronára esett a nyersáru, de még 
ezen az áron sem jött létre tényleges eladás. A 
krízis oka az egész Európában tapasztalható ked­
vező cukorrépa-terméskilátások.

+4 A coslo-i szénbányák nacionallzálása.
Bukarestből jelentik : Egy osztrák pénzcsoport 
tulajdonában levő coslo-i szénbányák nacionálizálása 
ügyében megállapodás jött létre. Százmilliós részvénv«- 
társaság alakul, mely kezelésbe veszi a bányaüzemet.

4r Rohamosan nő a francia bankjegy- 
forgalom Páriából jelentik : A bankjegyforgalom 
az utolsó héten közel egy milliárd fr&nknyi nö­
vekedést tüntet lel. Egyidejűleg növekedett a 
jegybank által az államkincstárnak nyújtott függő- 
kolesön nagysága is. Ez az uj nyílt infláció nem 
érte még el a tetőpontot. A francia kormány ér­
dekes módon mentesíti most a Francia Bankot a 
nagy bankjegyforgalom ódiuma alól. A kamara el­
fogadott egy törvényjavaslatot, amely szerint 
Madagaszkár külön jegybankot kap. Ezáltal a 
Francra Bank bankjegyforgalma kétszázmillióval 
apad.. Ugyanilyen törvényt hoznak Indokína és a 
francia nyugatafrikai gyarmatok számára is, úgy, 
bogy ez is lényegesen csökkenti a francia jegybank 
forgalomban lévő bankjegyállományát.

441 Minisztertanács az uj gabonarezsim
megáilapita?áfa. Bukarestből jelentik : Holnap 
délelőtt. minisztertanács lesz, melyen a gabonarezsim, 
a vámbizottság által javasolt vámilletékek és a füg­
gőben lévő petróleumügyekben fognak véglegesen 
határoz ni.

tt Uj rendelkezések a telepesek ügyé­
ben. Bukarestből jelentik: A fóldmivelésügyi mi­
nisztérium körrendeletben felhívta a megyei a*ro- 
nomok figyelmét arra, kisérjék figyelemmel, váljon 
a telepesek maguk dolgozzák-e fel birtokaikat A 
telepeseknek ugyanis nem szabad sem albérletben 
sem pedig részeseknek kiadni birtokaikat. A minisz­
ter egyben felhívja a román telepeseket arra, hogy 
pvo ev tavaszáig feltétlenül el kell foglalják ki­
jelölt részeiket, mert különben elvesztik igényjogo- 
eultságukat és a telepeket másoknak fogják" oda-

Saborsky lózsef és Fiai cég
Wien, III. 4 ST. Marx. Sürgönyeim: Saborskysőhne 
Wien — Élőállat-küldemények cinre: Saborsky József 
és Fiai, Wien ST. Marx. — Husküldemények címe 
Saocrsky József és Fiai, Wien, Grossmarkthalle,

TŐZSDE
Julius 14 én

-, Buda-A lej : Zürichben 241 50, Parisban - 
pesten 332, Becsben 330.

Kolozsvár. A piac a tízpontos lejesés következ­
tében ma váratlanul megszilárdult. Az árfolyamok 
a következők :

Becs 29 40— 29 60, Prága 6*22—6 25, Budapest 
332—335, Pária 9 85-9 90, Zürich 4080- 
40-90, Newvcrk 209 00—210 00, London 1022 — 
1025, Milánó 7-80-7-90.

Zürich. Zárlat : Berlin 122-60, Amszterdam 
206-40, Newycik 515-12, London 2504-12. Párig 
2417 00, Milano 1895 00, Prága 1525 00, Buda­
pest 72-55. Belgrad 9-05, Bukarest 247-50— 
*41-50, Varsó 98-72, Becs 72 50,

Bukarest. Devizák.- Pária 9 95, Berlin
------, London 10-26, Newvcrk 210-50, Milánó
8 00, Zürich 41-00, Bécs 30-25, Prága 6-30, 
Budapest — •—.

Bukarest. Valuták: Napoleon 800, német 
márka 50 50, leva 1-52, török lira 116, font 
sterling 1025, francia frank 10-35, svájci frank 
41 00, olasz lira 8T5, drachma 3-60, diná?
3 65, dollár 210 00, lengyel forint 4V00, osztrák 
shilling 32 00, magyar korona 31 00, cseh korona 
6 40, belga frank —•—, holland forint —• —.

SPORT
A Haggibbor megalakítja autonom ten- 

niszszakosztáíyát. Rövid, de annál eredményesebb 
múltra tekinthet vissza a Haggibbor tenniszszakosztálya 
és hogy még nagyobb eredményeket érjen el, az egye­
sület vezetőségével történt megállapodás értelmében 
megalakul a Haggibbor autonom tenniszszakosz- 
tálya. A szakosztály teljesen az egyesület vezetősége 
hatásköre alá tartozik, csupán anyagiig lesz autonom. 
Ami annyit jelent, hogy külön gyújt tagokat, külön 
szedi a tagdíjakat, külön intézi a versenyekre való 
benevezéseket, természetes azonban, hogy a vezető­
ségnek elszámolással tartozik. A szakosztály meg­
alakítására, csütörtökön délután 6 órára értekezletre 
hívták össze azokat a tenniszezőket, akik tagjai 
kívánnak lenni a Haggibbor szakosztályának. A cél 
egészen világos: egy táborba akarjuk tömöríteni a 
tenniszezőinket. Ez nem jelent különösebb anyagi 
megterhelést, vagy más kötelezettséget. Olyan mi­
nimális tagdijakat fog szedni a szakosztály, begy 
minden tenniszezö könnyen ki fogja azt fizethetni- 
A csütörtök délutáni megbeszélésre minden tenni­
szezö egyformán hivatalos,

A Haggibbor Máramarosszigeten. A
Haggibbor vasárnap Máramarosszigeten játszik az 
ottani Sámsonnál. Innen visszaútaztában Szatmáron 
játszik egy mérkőzést valószinüleg a Barkochbaval.

NAC—Brasovia 2:1 (1:1). Brassóban tegnap- 
találkozott a két csapat barátságos mérkőzés kereté­
ben, miután a bajnokságért folyó küzdelmük 
táviratkeresztezéa miatt elmaradt. A mérkőzésnek 
egyetlen célja az volt, hogy a NAC költségei 
legalább részben megtérüljenek.

Julius 19-ike a bajnoki elődöntő mér­
kőzések napja. Brassóban NAC—Brasovia, 
Aradon Universitatea—UCAPS mérkőzés. Az orszá­
gos központ nem engedélyezi a mérkőzések lemon­
dását 8 az egyesületeket súlyos következmények 
terhével kötelezte a mérkőzések megtartására.

Julius 26-lka a középdöntők napja. Te­
mesváron a Kinizsi játszik a Brasovia—NAC győz­
tesével, az UCAPS—Universitatea győztese pedig, 
a Jahn Fulgerul győztesével még eddig meg nem. 
határozott helyen, — esetleg Brassóban, vagy 
Aradon.
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SZÍNHÁZ-MŰVÉSZET
A Színházi iroda közleményei

Körösladényi telepatikus mutatványai. Izgal­
mas érdeklődéssel várja a közönség n szombati és 
vasárnapi estét. Körösi Mányi mester fogja ezen a 
két napon ismét báa ulatba ejteni a közönséget. Uj 
érdektsebvnél-érdrkésétb telepatikus és ezuggeszl 
tiós mutatványokat ígér ezekre a napokra Körös 
lidányi, »ki a d ült hónapban vilÓEágsal magával 
ragídra a koiozsvá i kö, önsegi t. — Három ilyen 
telepatikus előadás lesz : Szó3 baton estei vasárnap 
délután és vasárrap est-'. Mini r három előadásra 
árusítja már a jegyeket a szinhá i pénztár.

Magyet Színház heti műsora
Szerda! Csirdágí irály ni [0, e ett repriz, Karác -onyi- 

val, Reményivel Tompával, Iüászszal, sorozat-
szám 288)

Csütörtök • Pillangó fö adnegy [Piatár Böske vendég- 
játékával, Bányász István tujsuföllépésével. So­
rozat 289)

Péntek: Három grácia (Az idei évad utolsó előadása 
a szünidő előtt. Sorozat 290)

Julius 18-tól kezdődóleg a színházi előadások szünetelnek
Szombat d. u. 4 kor: Izsó Miklós szinósznövendékti 

nek nyilvános vizsgálati előadása. (Sorozat 291) 
Szombat este tél 9 bor : Körös adónyi György te.epa- 

tikus mutatványai. (Sorozat 292)
Vasárnap d. a. tél 6-kor , Körösladányi szuggeszciós 

mutatványai. (Sorozat 293,
Vasivnap este tél 9-kor : Körösiaiíny i telepatikus és 

szugge-zciós mutatványai (Sorozat 294)

Mozgók műsora.
Selecí-mozgó. K di, szerda és csü örtőV, 

julius 14, 15 ÓJ 16 A mai gazdagok. Szenzációd 
szalon trag komédia 6 felvonásban. Fő.zerepbea 
a nagy német művész: Werner Krausa és Lee
Pairy.

Vrania-mozgó. K‘dd és szeri*, julius 14 és 
15. Cyrano oe Bergerac. Vila hint reine»mü, 9 
felvonásban, Edmond R -»stand regénye után. Fő­
szerepben Pierre Magi ier.

Csütörtök, julius 16 Asszonysziv. Heghvó 
tragédia 10 Llvo ásran, Fctzerepber Severin Mara.

Ta nftiá üw*>
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« BEN AMI ►

l Uj Palesztina \
◄ (Marabuitól Kairóig.) Harmincnyolc képpel. ►
◄ -jk t

Ebbfm a kön -vében BEN AMI azokat az t 
z ut erásalt hozra nyilvánosságra, amelyeket ►

j öjságekban nem közölhetett. \
◄ TARTALOM: ►

B-rátkozás e tengerrel. Beiruth: Ópiumszizók ►
A Boszporuszt-! a Dar 

da Stellákig.
Egy regény kezdődik.
Hát ez már nem volt
e sőosztélyu korzt!
Két orosz és egy har­

madik.
Kaland a láthatáron.
Kéc oeaíire egy török 

bő ajka felett.
Szmitnában.
A regény a kötéihág- 

csónál folytatódik.
Sziget:akók.
A törökök törvényt ül­

nek.
„Hongrois“ — hallot­

té m.
Éjjel a felélközcn,
Rhodes.
A 7-es számú kajtit
A regény befejeződik.
Ütközet a Földközi- 

tengeren.
Cypras-sziget előtt.

és misszionáriusok.
Tessék felkelni afekvő- 

székekről!
Haifa.
A malom alatt
Szent illés kolostorá­

ban a Kármel =>n.
Kisértés a te tő tér fa­

szokon.
A-ab felke ők között.
Egy héber reálgimná­

zium.
Jezreel-vö'gye felé.
Tel-Adas : egy polgári 

kolónia
Nazaret,
Nuvisz: egy kommu­

nista kolónia.
A beduintáborban.
Msrchavjp: egy szövet­

kezet és egy magán­
gazdaság.

Útban Jeruzsálembe.
A szent város
„Maga iró....“

I PSűlFptam f Egészsége helyreállítása céljából I
* *ÖJ vlvlU ■ feltétlenül szüksége van Önnek a

„Sklerolsyrup“
•ra. Dr. Mladijevsky professor (Prága) gyógymódja 
Ütérelmeszesedés és 8Dnok következni ^nväi kezeié- 
sere, aunt: szívbetegségek,rheizmatizmus, vesebajok, 
Pmta*. emésztési zavarok, idegfájdalmak stb.

• , készítmény csak akkor való li, ha iomáaisi kép- 
viseLnknek: Cempíuar comerciai, Dewis Wasser- 
mann-nak (Bucuresti, Calea Motilor 37.) biztonsági 
maríájáv&l van ellátva. — Egye., felirá-u üvegekért 
nem garantálunk, mert azok tudtunkon kívül ho­
zattak f rgalom-a

Lerakatok: ESKE és Royal drogéria luj. Labo- 
ratouum . „Ma na Tnerma“, Cseasziovákia.
szótárábau* °r3zág minflen drogériájában és gyégy-

Köszö .őirat; A 12 üveg Sklerolsy :upot már el-
iC7i- nlin v-v-x />-« ________________/ v r ü

déiyü és ismét fiatal.
Kiváló tisztelettel: Miíiaioviti, Arad

A szalon legszebb dísze egy

* Verleg Julius Fischer Wien, t
% Ára WO lei. t
* Kapható minden könyvkereskedésben, az Uj Kelet t
< könyvosztályánál és az utcai etúrusitóknál. t
^▼▼▼VVTVTVTVVVVV ▼▼▼ VW ▼▼▼ ▼ VVVTVVLI

I Zsoldos tsniniésot 6
f Az orsíSg legrégibb és legjobb elő- f
p készítő tanintézete. Teljés anyagi ä

felelősség mel elt készít elő közép­
iskolai magánvizsgákra, érett- ^
ségire vidéki tanulókat is, ü

I Sndapesf, VII, Dohány-a. 84. Tel. 1.124-47.

^ a Bfiujuü icgszeua Gisze egy ^

íKissling-csikiárk
^ Somán csillár- és bronzárngyár, Timisoara. > 

Pályázat
A tg.-muresi (marosvásárhelyi) izraeli ta 

hitközség 7 osztályú nyilvános iskolájá­
hoz a lakásviszonyok miatt lehetőleg nőt­
len, román állampolgár, nyiivános^isko- 
lában működött, zsidó tudományokban 
és az uj héber nyelvben jártas, vallásos hitoktatói keres. Fizetése a többi taní­
tó Kehoz arányosítva, megállapodás sze­
rint. Az állás f. év szeptember 1-én fog­
lalandó el. Útiköltség csak a meghívott­
nak téríttetik meg.

Hitelesített okmánymásolatokkal föl sze­
relt kérvények f. év aug. hó 10-ig alul­
írott elnökhöz küldendők be.

Tg.-Mures, 1925 julius hó 8.
Engel Oszkár,
ibkez. elnök.

ár ieaeieBa*y«waaaesigei=e*gB,-s.-2»«y»

Luxusutazás
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Gyorsutvonalak a francia f
kikötőkből: |

*
§f&w*¥®rk — Qmvatta

űmfo® — Moxfk®
¥®mezsteia - Hm its - Asztmák I
Mmrü&e® - Algír » Tunisz I

és más kikötőkbe.
Információkkal és jegyekkel szolgál:
ßpMAMMIA** S. M. Buaure&t,

Pasagial Comédia
Táviratcím: Transatbuc.

Rad or 359 t »kl *

Vízözön
Kaphatók az

Uj Kelet k&nyvosztáSyáb&n,
utánvéttel vagy a pénz előzetes bekül­

dése mellett

Értesítés.
Értesi jük a n. é. közöiségít, hogy Lustig Je3Ö 

€3 Horváth Balázs urak cégünát: 1 eltávoztak és 
üy részűnpre és tevőnkben tcbbő sebol el nem
járhatni, k.

Egyben kérjük a c. é tütiiskfogyaszt6 
b&XÖnségetf hogy b megrendeléseivel továbbra 
is tiszteljen meg. Ügy öl, mint métarmázsár» apri- 
--t vagy vágatlan tűzifával, há rrely mennyiségben 

ti8 ^inőiégben a legjutányosabb ár mellett, f ko- 
20tt gondos kiszolgáláesaJ elluak tb. rendelkezésükre.

Steélor Jakab örökösei
cégtulajdonos S otter Aladár, 
Sirada Memorandului No 12. 

Telefon 800.

Hirdessen az Uj Keletben

crax A nagy hőség, erős napsütés káros behatás­
sal vannak anők gyöngéd, ham'fas arcbőrére.
Maisor Borax-szal való gyakori 

lemosások megóvják a bőrt ezen behatá­
soktól.

Ezért vegyen ön is még ma eredeti

Halmai* ÉBm*ax-oi
a piros skatulyában.

.AAAi
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UJ KELET

Szerda, 1925. juliaa 15

sesa #í$í£S süshsse s&bss’FSss&ps e^ses s
‘ 8 APRÓHIRDETÉSEK ® 1

-$S

$ sző 3 —, vastagabb betüve 6 lej. Leg- § 
lej., állásjtkeresöKnek .W^kedveznitoj »S® Tgrswrí kösiésnéi

í-Babb apróUtideté» au rcj, _
/#»rfe#5s#A 8#//* mläxm flxetmnrth Irdoíammsi sssja ^

5ss@ss ©SN§e$ #&se#s «üms«ee^$ ^
Kérem azt a

Mossa hirdetés

szürkeruhás urat, akivel 
8-án délután 5 órakor Vá­
radra beérkező vonaton 
utaztam és akit a tarátkai 
állomáson Kolozsvárra ha­
zautaz tá ián újra láttam 
és köszönt is — írjon 
„Feketeszerr.ü kislány' 
jeligére a kiadóhivatalba.
gAAAAAAAAAAAAAAjg

>
k- 
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► 
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Nyomdák !
Piima bécsi hstt- 
geranyag és
pótanyag, kilója 

160 lei.

Járási székhelyen
főutcán há om főépületből 
álló ingatlan, elköltözés 
miatt sürgősen eladó — 
Ajánlatok „Sürgői“ jeligé­
re a ki:.dó a kéretnek.

Különbejáatu
srobához zsiíó fiata’em- 
bert lakótársnak kerekek, 
esetleg koszttal. — Cim 
Rudolf ut 54. 9 *24
Haae*- ^ se m
1

i m
&

Kapható a „Fr.ter- 
nltss“ ’nyomdában, 
Cluj, otr. Baron L. 5/ 

4 Pop No 10. s-
BVTTVVWVVTVVW®

Szappan vas formák 
8G0—1C00 klg startalom­
mal olcsón öladók. Rot­
bart Eds szappangtár, 
Oradea-Mae 9*10

I
•u
I

I
F

I

I

uj, használt, 
javítás 

hangolás, 
SZÚÉH íáS

Nyomdái! 
Könyv­

kötészetek!
Füfödrótot
minden Számtan és 
mennyiségben szál­
lít gyári áron a Tip.
Fr&f granites
Clvű, Str. Baron L.
Pop 10. Ajánlattal
szivScenszo’gáunk. a 
Nagyobb tételűéi Sr 
vi-ékre íj utazunk, p

Vidéki nagytőrgnlmu 
gyárvárosbf.n jt 1 beveze­
tett kalap inle t,^ áruval 
egvütt, kedvező teltételek 
mellett — más v állalkozás 
mi»tt azonnal eladóCim 
e lap kiadóhivatalánál.

9418

I
I
I

áru
és hu tork iá Mit é s

1925. aug. 1—10.
750/0 ntaz‘st kedvezmény jnl 30—aug 12-ig a román, g 

50% a magyar vasuiaion. 5
Gazdi* súgs kiállítás*

Több mint négyszáz.................
kiállító az ország minden részéből és leül- 
főidről. Koncertek, íheatralis szórakozások | 
és rádió. Sportesemények és ünnepségek. | 
Országos kongresszusok, nagygyűlésea stb. *

-X*

Használtunk kizárólag
Inra

PLÁNTÓL
isgjobh BOi^nyzsIrt, meH ez 
tlsjfgj egészséges és kiadós *
Főtiszteíendő Fuchs Benjámin nagyváradi 
főrabbi felügyelete alatt készül, szigorúan 

ortodox rituális előírás szerint.

HépySsetí i MARTIG & Miijí
Str. Jaliu Mauiu 8, Telefon 1-18.

e

Saertoiók!

Tris k a
zong jraraktár 

Cluj, Str, Saguna 14. 
Telefon 19.

Zongoraszékek kaphatók

Budapesti utem ó ha­
zatérve, ismét vállalok úgy 
női,mint férfi fehérneműt. 
Futó Istvánt/é, Lakásom 
volt Főtér 9., most Str. 
Remei 18. (v.lt Ep >>%-:- 
utcaj. 9375

é

I
I

Böröndösök!
Bőr dsssápuk, 
kulf&r>-sárak, 
fogantyúk rét­
ből, ni í belezve, a 
iegegyszerübbtől a 
legdíszesebb^ bár­
mily muinyiségben 
és nagy vá'asztás- 
ban megrendelhető 

a Tipog-afia
Fr at ern iía s-
nál, Cluj, Str. Ba- 
ion L. í\p No 10.

Garancia
mellet
részletre
SS82SS
is.

Kérjen
ajánlatot
gyárképv.
Lepa e
papir-
üziettol
CInj

„ cÁAyciezaeeyp
A1 égi j ólism értés mrg- 
bizh^tó sportáruháznál

Icán Dariau, Bukarest, uuSSnl
Rendkívüli olcsó áron kerülnek el Másra : labdák, 

bexkeztyük é j cipők
C iiom fotball-labda, belső gumival........... Lei 200
Chrom fotball-labde, bertitvval ................. „ 260
Chro n fotball- cipő ......................................... » 400
Belső gummi ........................................................ » °8
Lábszárvédő ........................................................ » 30
Úgyszintén bármily sport ’elszerelés és javítások. 
Tegye 1 egy próba rendelést és,meg fog győződni az 

elsőrang « minőségről — Árjegyzék ingyen.

s; Sí

i*>5? =^"TA’

I H* »ís^r »»*** ~e~ »e»

ILebovits Bélái
f-irr -rrt^s husesarnok és szalámigyára | 
f Cluj, Str. 6. Baritin 8, * Telefon 354.1
♦ (volt Malom-u.) Ajánlja elsőrendű szalámi gyártmá- j
♦ nyait legolcsóbb napi árban. Post-.i megrendelése- |
♦ feet pontosan eszköz ök. Viszonteladóknak nagy ár- ♦
♦ kedvezmény. Friss libazsír bármilyen mennyiség- *
♦ ben kapható. Árjegyzék és “Hi*“H kívánatra ingyen. •

Qt

l Kodvetző wét&mapak. Julius IO—*aug, 10* \
nagy tétel C

férfi? íéíBÉsgyBrm&ki*iBha <
)
(
)
(
) kerül eladásra, rendkívül előnyös árakon. Kizárólag ab raktár,,
£ Nézze meg készletünket! Kifizetődik. — Elsőrendű és középminőség!

'\ 1. A legkiválóbb szabás. 2. A legjobb kidolgozás. 3. A legújabb fazonok.
^ 4. A legmegfelelőbb hozzávalók.

C G ss a d a u választéki
) b
C Prlmm Fabrics Geho-Sigv&cá Pántra Qofsfectinni '
I de Heti ne B&rbaie&t, Strada Bér sei 94-96. Bucuresti. , 
C (

(

' W. • /~\ WAVA w ^ r\

TO!LE TARARE A.
védjeggyel ellátva

olcsóbb, mint az utánzatok, emellett kiválóbb minőségű és sokkal tar- 
|fc tósabb. Kérje mindenütt fenti védjegyet.

1 Gyártja: SDGC. d’ALBERT GÖDDÉ DEDIN & Go.
Nagybani eladás. |ék Nagybani eladás. Bukarest, Strada Carol No 70.

Ra!or2467

Nyoüla* le Ele-üvill sJaí S=-$ ajss.6» öíuj, Sirs da Barcs L, örtasay-uts») 10 atla
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kéziratok ki 
gserkesztőség
2 and ők. Kézit 

adunk

1925 Julius

Az Ember 
kára Bukaresti 
ment el Bu’d 
tartson az Ei 
tárói. Arra mj 
valóban megt 
ama bizonyos 
küszöbén am 
töl, hogy égj 
és meg sem á|

Párisban 
rQuotidienk-bj 
Románia egyif 
európának. Fc 
az antiszemitái 
antiszemiták 
„Universül™ fel 
állításait és md 
valaki ilyen 
mány vendégsz 
tózkodása ideje

Nincs igaz? 
szik. Mert mic 
ernoufc cikkéne 
nem igaz az, 
nak főtitkára t 
dégszeretetét. 
valakit le kerge 
a botokkal feli 
mával és fényé 
előadásának me

De meg azi 
nak, merti termi 
ilyen túlzottal 
el az országot, 
itt tartózkodása 
ból, mint az ai 
lását, egyebet 
antiszemita csa 
láthatott egyeb 
mány nem adó 
Jogok Ligája f 
a kormány és 
főtitkár szemék 
költi az országi

ábd el t
Sft

Paris, j- 
leket tegna 
ták Abd el 
el fogja fo^ 
esetleg tóvá 
lyek azonb 
vezetni. A 
azzal, hogy 
lépne fel, 
sziti és dön

Nem kér 

€
London, j 

és Japán tel 
folytatott pol 
értenek 
konfereuuu 
kezdemény
Egyesült-Á 
nagy kiái 
Amerika t<

Washii 
kormányho
azt közli a 
®ál t- Állam c
a fennálló 

Kellog 
keltett és i 
fog vezetni


